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La seduta è aperta alle ore 15.

GALLENGA, segretario, dà lettura del processo 
verbale della seduta precedente, che è approvato.

Sull’ordine del giorno Thaon di Revel.
PRESIDENTE. Ai senatori che hanno firmato 

l’ordine del giorno presentato ieri dalTammiraglio 
Thaon di Revel, sul disegno di legge n. 688, e che 
sono stati compresi sul relativo stampato ieri 
distribuito, si sono aggiunti i senatori Tovini e 
Zerboglio. Avverto inoltre che al nomo del sena­
tore Scalini va sostituito quello del senatore Angelo 
Passerini.

Congedi.
PRESIDENTE. Hanno chiesto congedo i sena-

tori: Anselmino por giorni 1; Dacci per giorni 8;
Della Gherardesca per giorni 15; Di Terranova 
per giorni 6; Nomis di Cossilla per giorni 2; Quar­
tieri per giorni 15; Romano Michele per giorni 4; 
Visconti di Modrone per giorni 3.

Se non si fanno osservazioni i congedi si inten­
dono accordati.

Commemorazione del ministro Razza e dei sena­
tori Giardino, Della Noce, Brusati Roberto, 
Vitelli, Manfroni, Orsi, Marchiafava, Giordani, 
Rossi, Francica Nava, Larussa, Artom, Mattel 
Gentili e Rocco.
PRESIDENTE. Numerose e gra viss i me perdite

hanno contristato negli; ultimi mesi la nostra As­

la stima © l’ammirazione di tutti, e la cui tragica 
fine ha lasciato in ciascuno di noi un’ombra pro­
fonda di rimpianto e di amarezza. Parlo di Luigi
Razza, il giovane Ministro dei Lavori Pubbliei
misteriosamente perito nel icielo d’Egitto : Luigi
Razza, cbe noi sentiamo di dovere onorare come il
primo dei caduti per la Patria nell’impresa
caria.

atri-
unendo in questo omaggio di reverenza e

gratitudbre al nome di lui quelli degli altri ani­
mosi che gli furono compagTii nell’oscura sorte.
Prode combattente della grande guerra, fascista
cici nucleo iniziale del 1919, capo della Oonfcdera- 
zione sindacale dei lavoratori della terra, comniis-.
sarto per le migrazioni interne, ministro, egli aveva------O ------ ----- ------ ■ y « } 

dimostrato in ognuna delle tappe del suo cammino
una singolare ricdiezza 'd’ingegno, una pronta at-
titudine assimilatrice e lo slancio di una tempra 
entusiastica. Il Governo e il Regime hanno per­
duto -con Luigi Razza un prezioso elemento di ener­
gia, di chiara capacità costruttiva, di perfetta di­
rittura intellettuale e politica; un valore che of­
friva le più belle promesse per il domani dell’Ita­
lia fascista.

Particolarmente dolorosa, in questo momento di 
supeiiba affermazione -della nostra potenza milita­
re, è stata la -scomparsa di un glorioso soldato
come Gaetano Giardino, in tutta la 'Sua lunga
splendidissima carriera benemerito deirEsercito e 
della Patria:pialla presa di Cassala, ove si era gua­
dagnato la prima medaglia al valore, alla conquista 
di Tripoli, alla quale aveva cooperato brillantemen­
te come sottocapo di -stato maggiore del generale Ca­
nova, alla battaglia di Gorizia, in cui aveva rive-
lato, alla testa della sua divisione, qualità cini-
nenti di iniziativa e di coanando, all’epica difesa 
del Gra])pa, che lo ebbe organizzatore e animatore 
infaticabile, fino alla memoranda offensiva di A^it- 
torio AAneto, nella quale egli e le sue anirabili 
truppe dovettero spiegare lo -sforzo più 'duro e più 
sanguinoso. Del marescialìo d’Italia Gaetano Giar­
dino e della sua azione di condottiero durante la 
grande guerra rimarrà il ricordo, luminoso nei fa­
sti marziali -della Nazione; ma io voglio rainmen- 
tare anche il molto bene che egli, nominato Sena­
tore, fece coraggiosamente in quest’Aid a, nel tri­
ste periodo successivo, quando si dovette in gran 
parte a lui, alla sua fede operosa e costante, la vi-
’ile efficacissinm, -opposizione'' del Senato contro léO‘

teu'deuz/e fazios'C uirabbassamento dei valori iiazio- , 
uali. Può ibeu dirsi che Gaetano Giardino, combat­
te in. quest’aula, non iuvauo, per le sorti del Paese, 
le sue ultime battaglie.

Anche Giuseppe Delia Noce era un l'ieccliio valo-
•roso i 
aveva

soldato delle prime campagne d’Africa, che 
. partecipato come, maggiore alla -spedizione
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San Ilarzano. Era già stato collocato da un anno 
in posizione ausiliaria per raggiunti limiti di età, 
come generale di corpo d’armata, allorché lo scop­
pio del conflitto europeo lo indusse a chiedere il 
richiamo in servizio per assumere al fronte impor­
tanti e delicati incarichi, che egli assolse con zelo

• e sagacità. Benché già avanti negli anni, fu
veiite nelle ipriine linee, esempio alle truppe di

so-
se-

reno disprezzo del pericolo. Il suo ardito ■compor­
tamento al ponte) di Lucinico, durante le giornate 
dell il presa di Gorizia, gli valse una medaglia di 
argento al valore. Era senatore dal 1913’e fascista 
militante dal 1926.

Di un altro nostro collega, che fu parimenti uno 
dei generali deQla grande guerra, vorrei dirvi ora : 
ma Boberto Brusati, già con una lettera scritta pa-
rocchi anni prima della sua morte recente. aveva
espresso il desiderio, al quale devo inchinarmi, di 
non essere commeiinorato. Così sono costretto a ta­
cere, per l’iilentica ragione, del senatore Girolamo 
Vitelli, il quale ha pur impresso una traccia inde­
lebile nel campo della filologia classica come nella 
nostra affetuosa memoria.

Veri lutti per .la iscienza italiana, oltre che per 
il Senato, sono 'State^ anche le perdite tìi Camillo 
IManfroni, 1 informatissimo storico della Jiniarina 
italiana, il profondo e appassionato studioso dei
massimi problemi della politica estera e coloniale; 
di 1 aolo Orsi, l’illustre archeologo roveretano, esplo­
ratore, ordinatore e interprete incomparabile delle 
antichitiì siciliane, nel quale l’acuto rigore deU’ana- 
lisi non spense mai la genialità fervente deirartista; 
Ett<u’e Marchiafava, il principe dell’anatomia pato­
logica italiana, il medico sapientissimo, il rinno­
vatore delle ricerche e delle dottrine su la malaria: 
tre nidimeiiticabili maestri, fra i quali il .Marchia­
ci va; fu, nei velitidue anni di sua partecijiazioiie al 
►cenato, specialmente assiduo al lavoro delle com­
missioni e ai dibattiti dell’aula. La sue relazioni, ta­
lune delle quali assunsero importanza di autentiche

p*

monografie, resteranno come contributi ragguardevoli 
di r-'ensiero originale ipj modelli di nitida e precisa 
esposizione. I suoi discorsi procuravano ano squi­
sito diletto al nostro spirito, per la elevatezza'del- 
inspirazioile e la vereconda eleganza oratoria in cui 

questa spontaneamente si traduceva. 'Sommo cli­
nico, Ettore Marchiafava era altresì un mirabile 
umanista : sino al ‘giorno della sua morte, che fu la 
.morte di un santo, egli alternò alla lettura del 
-angelo quella di. Dante e di Orazio. Il peso del- 

leLi veneranda aveva affievolito in lui ' la fibra 
isica, lasciando intatte le fresche virtù della men­

te. Sono deirultimissìmo tempo della sua vita due 
uinpi saggi oraziani, nei quali la sorprendente pa­
dronanza biologica, stilistica

l’età veneranda

g

e storica del tema è
eguaglia La soltanto 'daH’arguzia penetrante delle 
osservazioni psicologiche e morali. La raccolta delle 
pagine letterarie di Ettore Marchiafava potrà do-

cumentare agli Italiani uno scrittore non inferiore 
allo scienziato.

Dai gradi supremi della magistratura era. venuto 
in Senato Domenico Giordani, apprezzato per l’inte­
grità ©semplare e per la profondità della cultura
giuridica; e dalla grande industria manifatturiera
G-iovanni Rossi, degno continuatore della colossale 
creazione produttiva del padre, e tanto amato e 
stimato dai colleghi da esser chiamato per oltre 
un decennio, fra il 1918 e il 1929, all’ufhcio di Se­
natore Questore.

Avevano appartenuto per molti anni alla Camera
dei Deputati G-iovanni Francica Nava. gentiluomo
siracusano, che dominò lungamente e autorevolmente
la vita pubblica della sua città, da lui rappresentata 
per parecchie legislature nell’altro ramo del Parla-
mento; Ignazio Larussa, discendente di anticaa e
patriottica famiglia, fin dalla giovinezza segnalatosi 
per la. solida preparazione e la vivace alacrità nelle 
lotte politiche e amministrative della sua Calabria, 
buon, fascista in epoca nella quale la forza non era
nel numero, e laborioso ‘Sottosegretario per 'l’eco­
nomia nazionale 'dal 1921 al 1925; Ernesto Artom, 
che in un suo fruttuoso tirocinio al Ministero degli 
affari esteri e poi nella sua c-ospicua attività di 
pailamentare e dì studioso delle questioni interna­
zionali provò sempre di possedere la cultura, la 
polizia e la consapevolezza italiana ereditate dal
suo zio

e

e maestro Isacco Artom, rintimo collabo-
latore di Cavour; Paolo Mattei Gentili, giòrnalista 
di raro intelletto, perimolti anni uno dei maggiori
polemisti della istampa cattolica, espónente della
coriunte più temperata e meglio inspirata a sensi 
nazionali, e perciò presto ribellatosi agli atteggia­
menti demagogici c settariamente antifascisti del
partito che aveva preteso incanalare e adoperare 
ai propri fini politici le forze popolari Cristiane. Il 
Mattei '(dentili prese posizione strenuamente quale
alfiere di quella nobile avanguardia cattolica die 
volle schierarsi, nel tempo idei contrasti più violen­
ti,, dalla parte del Eascisino, presagendo che que­
sto sarebbe stato il restauratore del patrimonio 
religioso e morale della Nazione. Fu suo legittimo 
vanto la cooperazione da. lui data, come sottosegre­
tario di Stato, ad Alfredo 'Rocco, durante tutta la
memorabile permanenza di questo al Ministero 
della •Giustizia.^

1’1 anche Alfredo Rocco abbiamo perduto, pochis­
simi mesi dopo la sua venuta fra noi,' per la quale 
avevamo sperato che il Senato potesse contare sul
nuoA'O dovizioso apporto di sapienza legisfativa e 
di esperienza politica che il grande giurista e, vero 
nomo di Stato, ohe egli fu, avrebbe dovuto dargli. 
Nessuna fine é stata più sconfortante dello struggi­
mento lento, progressivo, fatale e consapevole della 
persona fìsica del nostro caro camerata : forza fra le 
più pure e sicure del Regime, la quale cominciò a lan­
guire a poco a poco ogni giorno più, fino a spegnersi

sapienza legislativa
grande O'

ruggi-

a lan-
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desolutumeute, (pmudo l’età aurora vigorosa sembra­
va ])romettere altre feconde espressioni della sua in­
dividualità di pensatoree di uomo di combattimento. 
Rastej-ebbe l’opera scientifica ad assicurare ad Al­
fredo Rocco un posto elevato nella estimazione no­
stra e degli studiosi futuri. Non vi fu, possiamo 
dire, campo del diritto nel quale egli non segnasse 
l’impronta del suo ingegno profondamente nutrito 
di dottrina e ansioso di innovare. 3fa il legislatore

per danni che egli afferma di aver subito in dipen­
denza della guerra.

PEESIDENTE. Queste petizioni saranno tra­
smesse alla Commissione competente.

superò il maestro; ci meglio, trovò nella forma­
zione iutellidtuale <li questo ralimento per rinspi- 
razione e le direttive ideali dell’opera propria. Certo, 
in tutto quanto Alfredo Rocco scrisse, pro])ugnò e 
fece in vent’anni di propaganda nazionalista e di
azione taseista si osserva un’unità stretta e eoe-
i-(‘iìt(^ con l’indirizzo 'del suo pensiero teoretico, so- 
prnltntto in materia di diritto pubblico e di pro- 
bhmii ec'onomici e sociali. Perciò lo straordinario, 
\astissimo contri’'do che egli ha portato alla siste­
mazione giuridica (’.el Regime, e che rimarrà come 
un monumento alla sua memoria, mostra il suggello 
della sua concezione personale, dalla quale è natu-
ral mente e maturamente scaturito. Sarebbe stato
impossibile 1-0 vare,'al ■genio ])olitico di Mussoliiii,
un interprete giurildico iiiù perspicace nè più schiet­
to. La grandiosa opera, cln; si conchiuse con la pub-
blicaziom* dei nuovi codici penale
penale,

e di ])i()cednra
onora l’Italia c il Fascismo. Alfredo Rocco

nome affidato :per seni]!re alla storia di questa
epoca elle si ehiamerà di ^Mussolini e del Fascismo;
ma i vei'clii compagni, che conobbero e amarono,.
durante i cimenti della vigilia, la, bontà e la fede 
intre])ida, di lui, conshlei'ano quanto egli avrebbe
ancora potuto fare e dare. e
sparizione con inconsolabile mestizia.

rimpiangono la sua

DE VECCHI DI VAL CISMON, Ministro della 
educazione nazionale. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
DE VECCHI DI VAL CISMON, Ministro della 

educazione nazionale. Il Governo si associa alle 
nobili parole pronunciate dal ^Presidente di questa 
Assemblea in memoria deH’indimenticabile came­
rata Razza e degli insigni senatori defunti.

Sunto di petizioni.

PEESIDENTE. Prego il senatore segretario
Gallenga di dar lettura del sunto delle petizioni
pervenute al Senato.

GALLENGA, torio .-
Il sig. Alfonso Gianolli, in seguito a tubercolosi 

che egli afferma di aver contratto in guerra, chiede 
che in via eccezionale gli sia concessa la pensione 
negatagli per tardiva presentazione di domanda.

Il sig. Manlio Legat, ex legionario di Fiume, 
invoca un provvedimento che valga a risolvere 
il caso specialissimo in cui egli si trova neH’eser- 
cizio della sua professione di dentista.

Il sig. Giuseppe Boniciolli, da Zara, chiede che

Verbale di deposito negli archivi del Senato del 
Regno dell’atto di matrimonio tra sua Altezza 
Reale la Principessa Maria Adelaide di Savoia 
Genova e Don Leone Principe Massimo Duca 
di Anticoli Corrado.
PRESIDENTE. Prego il senatore segretario 

Gallenga di dar lettura del Verbale di deposito 
negli Archivi del Senato del Eegno dell’atto di 
matrimonio tra S. A. E.- la Principessa Maria 
Adelaide di Savoia Genova e Don Leone Principe 
Massimo, Duca di Anticoli Corrado.

GALLENGA, segretario:
Il giorno quindici del mese di luglio milleno- 

vecentotrentacinque, tredicesimo dell’Era Fasci­
sta, nella Palazzina Eeale di San Eossore (Pisa), 
procedevasi da Sua Eccellenza il Cavaliere Dottor 
Luigi Federzoni, Presidente del Senato del Eegno, 
Ufficiale di Stato Civile della Eeale Famiglia, 
alla trascrizione dell’atto di matrimonio tra Sua 
Altezza Eeale la Principessa Maria Adelaide 
Vittoria Amalia Elisabetta Marca di Savoia 
Genova e Don Leone Enrico Giuseppe Sigfrido 
Lelio, Principe Massiaio, Duca di Anticoli Cor­
rado, nei due registri originali di cui all’articolo 370 
del Codice Civile. Di questi, quello custodito negli 
Archivi del Senato del Eegno era stato il giorno 
dieci luglio millenpvecentotrentacinque, tredice- 
sim.o dell’Era Fascista, estratto dalla cassaforte 
posta nella sala del Segretario Generale del Senato 
del Eegno e destinata alla custodia degli Atti 
di Stato Civile della Beale Famiglia, l’altro, custo­
dito negli Archivi Generali del Eegno, era stato 
il medesimo giorno dieci luglio millenovecento- 
trentacinque, tredicesimo dell’Era Fascista, con­
segnato al Segretario Generale del Senato del 
Eegno dal Soprintendente agli Archivi Generali 
del Eegno e a questi è stato restituito il giorno 
diciotto corrente, giusta l’unita dichiarazione del 
Soprintendente stesso.

Dovendosi ora procedere al deposito del Registro 
negli Archivi del Senato del Regno, giusta quanto 
è prescritto nell’articolo 38 dello Statuto, sono 
oggi, venti luglio millenovecentotrentacinque, tre­
dicesimo dell’Era Fascista, nel Palazzo ove ha 
sede il Senato del Regno e nella sala del Segretario 
Generale, convenuti il Cavaliere Dottor Luigi 
Federzoni, Presidente del Senato del Regno, il 
Conte nobile Mario Nomis di Cossilla, Senatore 
Questore ed il Segretario Generale del Senato 
del Regno, Dottore Professore Annibaie Alberti, 
ed aperta la cassaforte suddetta, si è quivi riposto 
il registro degli Atti di matrimonio della Reale 
Famiglia, procedendosi poi alla chiusura della 
cassaforte stessa.

E perchè risulti quanto sopra, si è/redatto in
gli sia riconoseiuto il suo diritto a risarcimento doppio originale ed è stato firmato dagli interve-
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miti il presente processo verbale, un esemplare del 
quale sarà unito al processo verbale della prima 
seduta del Senato del Regno.

Luigi Federzoni
Presidente del Senato

Nomis di Oossilla
Senatore^ Questore del Sellato del Regno

Annibale Alberti
Segretario Generale del Senato 

Cancelliere per gli Atti dello Stato Civile
della Reale Famiglia

Archivio del Regno - N. 1319/12

Roma, 18 luglio 1935-XIII.

Si dichiara di aver ricevuto, in data odierna, 
dall TU.ino Sig. Segretario Generale del Senato del 
Regno, il Registro degli Atti di matrimonio della 
Reale Famiglia

Il Sopraintendente 
Emilio Ee.

Elenco di omaggi.

PEESIDENTE. Prego il senatore segretario 
Gallenga di dar lettura dell’elenco degli omaggi 
pervenuti al Senato.

GALLENGA, segretario:
Senatore Arturo Marescalchi:

1° Nota delle ordinazioni attinenti all’Univer­
sità de’ Macellari della città e corpi santi di Milano. 
Milano, 1928-XI;

20 L’agricoltura e la macchina. Milano, 1935 - 
Anno XIII;

30 Folklore vitivinicolo. Milano, 1935-XIII.
Senatore Luigi Messedaglia:

Angelo Messedaglia: Fèlle irrigazioni nella 
Spagna meridionale. Introduzione e note di Luigi 
Messedaglia. Verona, 1935-XIII.

Lodovico Pollak: Per il centenario della morte 
di Goethe. Spoleto, 1932.

Maria Teresa Geisser Ceiosia di Vegliasco: Ap­
punti biografici su Alberto Geisser. Torino, 1935 - 
Anno XIII.

Annibale Alberti: La Serenissima e la sua Uni­
versità. (Quaderni dell’istituto fascista di coltura 
di Padova, IV). Padova, 1935-XIII.

Senatore Natale Krekich: Antonio Gippico. Zara, 
1935-XIII.

Consiglio degli Istituti ospitalieri di Milano: I 
benefattori dell’ospedale Maggiore di Milano. Mi­
lano, 1935-XIII.

■ Consiglio provinciale dell’economia corporativa 
di Mantova: La vita economica della provincia di 
Mantova negli anni 7P37-32. Mantova,’1934-XII.

Manlio Udina: L’inaugurazione del busto
Fabio Filzi. Trieste, 1935.

di

Senatore Alessandro Lustig: Schema di norme 
per il pronto soccorso e per il trattamento dei colpiti 
da aggressivi chimici di guerra. (Servizio chimico 
militare). Firenze, 1935-XIII. ’

Giovanni Oambria:
Senatore Domenico Piraino: Memorie storiche 

messinesi 1847-1848 (voli. 2).
Federazione nazionale fascista dei panificatori, 

piccoli pastai e affini:
Arnaldo Luraschi: Sul disciplinamento del mer­

cato nazionale dei frumenti. Milano, 1935-XIII. 
Senatore Carlo Schanzer: L’organizzazione giuri­

dica della Società internazionale. Varese, 1935-XIII. 
Orazio Giuffrida: A la Mostra del fascismo 

(Versi). Catania, 1934.
Ignazio Giordani: Atti dell’Istituto nazionale delle 

assicurazioni. Voi. VII. Roma, 1935-XIII.
Senatore Gaetano Manzoni:

Federico Nomi: Gli scambi monetari e l’econo­
mia familiare nell’Italia contemporanea. Padova, 
1935-XIII.

Giovanni Don Orso di Serracapriola:
IO La propaganda e la missione civilizzatrice 

dell’Italia nelle Colonie africane. Roma, 1935-XIII;
2® Gasse mobili ed esportazione orto-frutticola. 

Roma, 1935-XIII.
Landò Ambrosini:

Guido Arcamone: La radio rurale nelle scuole. 
Firenze, 1935-XIII.

Celestina Torelli Eolie:
Silvio Manfredi: Il Governatorato di Luigi 

Torelli in ValteTlina {1859-1861}. Pavia, 1935. 
Carmine Starace: Esemplare d’obbligo. (Estratto 

dal voi. XIX deir« Enciclopedia Italiana »). Eoma, 
1935-XIII.

Giacom.o Suardi: IZ giardino zoologico di Roma 
nel WF anniversario. Eoma, 1935.

Alberto Lumbroso: La calunnia della pace sepa­
rata in Italia. Genova, 1935.

Senatore Giacomo Emilio Curatulo: L’arte di 
Juno Lucina in Roma. Storia dell’ostetricia dalle 
sue origini fino al secolo XX con documenti inediti. 
Eoma, 1901.

Senatore Eugenio Eebaudengo: Commemora­
zione di S. E. il cav. Paolo Boselli alla R. Acca­
demia di agricoltura di Torino, il 18 giugno 1934-XI. 
Torino, 1934-XII.

Senatore Filippo Crispolti: Pio X nel primo 
centenario della nascita. Eoma, 1935.

Senatore Luigi Federzoni, Presidente del Senato: 
Il XX anniversario dell’intervento in guerra e la 
leva fascista. Discorso pronunziato alla radio il 
24 maggio 1935-XIII. Eoma, 1935-XIII.

Senatore Guido Mazzoni: La scuola del Carducci. 
{Accenni e ricordi}. Firenze, 1935-XIII.

Senatore Giovanni Torlonia:
Giuseppe Lugli e Goffredo Filibeck: Il porto 

di Roma imperiale e l’Agro portuense. Eoma, 1935.
Senatore Gaetano Giardino: L’armata del Grappa 

nella battaglia del giugno 1918. Eoma, 1935-XIII.
Augusto Agostini: La Milizia forestale. Anno XII. 

Eoma, 1935-Xni.
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Denato Cerciello: Roberto De Ruggiero. (Necro­
logia). Padova, 1935-XIII.

Giuseppe De’ Luigi: Attraverso il Nord-Africa 
francese. Napoli, 1935-XIII.

Senatore Giovanni Cesare Majoni:
1° Lja denunzia giapponese del Trattato di

lyto'n, Firenz e ? 1935-XIII;
2^ L'economia e la politica commerciale del 

Giappone. Borgomanero, 1934—XII.
Consorzio provinciale obbligatorio per l’istru­

zione tecnica in Doma: L’istruzione tecnica profes­
sionale in Roma e jrrovincia. A. VIII-XIII. Doma, 
1935-XIII.

Mario Bori: Bibliografia gUiridica internazionale. 
(Istituto di studi legislativi). Voi. I, 1932, fase. 1.

Francesco Sicilia:
M. Farri: Idee attutali di G. D. Romagnosi 

filosofo {8 giugno 1835-8 giugno 1935}.
Podestà di Bussano del Grappa:

A. Simioni: Jacopo Vittorelli. Bassano del 
Grappa, 1935.

D. Istituto d’archeologia e storia dell’arte; In 
memoria di Corrado Ricci. Doma, 1935-XIII.

Senatore Giovanni Ciraolo: La paternità dello 
Stato. Milano, 1935.

Istituto per gli studi di politica internazionale - 
Milano:

Latinus: L'Italia e i q)roblemi internazionali.
Milano, 1935.

Fondazione Carnegie; 
1935.

XXII Relazione. annuale.

Direzione della Divista « Il Diritto Fascista »:
Ferri G.: Il Sindacato fascista nel diritto pub­

blico. Doma, 1935.
D. Istituto di Belle Arti delle Marche in Urbino:

Serra B.; L'aratro e la 82}acla. Xrloino, 1935 -
Anno XJTI.

■ Sofia Dosarlo: Della natura delle giurisdizioni 
di equità e di merito. Palermo, 1935.

Federazione nazionale l’ascista degli esercenti 
imprese di comunicazioni elettriche - Doma: La 
organizzazione industnale dei servizi d,i comunica-

statistico del R. Governo di Rodi per l'anno 1922. 
Torino, 1936-Xni.

Senatore Serafino Belfanti: Effetti e cura dei 
gas di guerra. Milano, 1936-XIV.

Senatore Vittorio Gian:
1° Il Carducci nostro. Pistoia, 1935-XIII;
2° Il noviziato filologico di Giosuè Carducci. 

Torino, 1935;
30 Carteggi di Vincenzo Gioberti. Lettere di 

Pierluigi Pinelli a Vincenzo Gioberti {1833-1849}. 
Doma, 1935-XIII;

40 Pqy id storia della coscienza nazionale nel 
Rinascimento',

50 Teo'filo Folengo e Pasguino. Doma, 1935 - 
Anno Xni.

Albano Sorbelli; La Biblioteca comunale dell'Ar­
chiginnasio di Bologna nel 1934. Bologna, 1935 - 
Anno XIII.

Pier Bartolo Domanelli; Gli ambasciatori alla 
Corte papale nell'età dell'assolutismo. Livorno, 1935- 
Anno XIII.

Giacomo Acerbo: Compiti e prospettive dell'agri­
coltura nei sistemi di economia regolata. Città di 
Castello, 1935-XILI.

Alfredo Sandulli: Arte delittuosa. Napoli, 1934.
Carolina e Francesca Amari:

Michele Amari:. Storia dei Mussulmani di 
Sicilia. Voi. II. Catania, 1935-XIII.

Zenonas Blynas: Faszismo doktrina. Dom.a, 1935.
Senatore Antonio Taramelli: Antichissime vi­

cende dell'Uomo Sardo. Cosa insegna una carta 
archeologica della Sardegna. Cagliari, 1935-XIII.

Commissario prefettizio del comune di Cividale 
del Friuli:

Senatore P. S. Leicht: Forum Pulii. Cividale 
del Friuli, 1935-XIII.

P. Francesco Ferraironi: La Biblioteca Ferrai­
roni di Priora. San Demo, 1934.

Carmine Starace: Daoul Blanchard: La Corse. 
(Decensioiib). Livorno, 1935-XIII.

zioni edettrieliG in

Bruno Minoletti: Jaco2)e Virgilio {1834-1891} < 
gli studi di. economia marittima a Genova. Pavia

e 
b

Senatore Fabio Guidi:
regime fascista. Doma, 1935.

Mez M. L.: Daniele (Li Xolterra. Volterra, 1935.
Legazione di Danimarca:

1.® Le Danemarli. 1935;
2° Ln réforme sociale au Danemark.

Biblioteca della Camera fascista: Opere sul
fascismo posseduie dalla Biblioteca della Camera

1935-XIII.
Associazione elettrotecnica italiana; Annuario 

1935. - Repertorio elettrotecnico. Milano, 1935-Xin.
Senatore Ugo Conti;

1® L'undicesimo Congresso penale c. peniten­
ziario internazionale. Doma, 1935;

2° Girolam,o Penso: Ugo Conti e gli studi 
sulla delinguenza minorile.- Messina, 1935-XIII.

fascista al 28 ottobre 1934-XII.
Archivio provinciale di Stato di Cosenza:

Vénditti X.: La Sila nel suo sviluppo economico
e turistico. Caserta, 1931.

Henry Wellcome: LL influenza spagnuola sul
gresso della scienza medica. Londra, 1935.

prò

Giuseppe Frisella Velia:

Variazioni nella composizione del Governo.

PDESIDEXTE. Da S. E. il Capo del Governo 
mi sono stati trasmessi i seguenti messaggi recanti 
modificazioni nella, composizione del Governo:

IO .Francósco Ferrara. Palermo, 1935-Xni.
2® Contributi teorici dell'economia

Doma, 1935.
corporativa. « Eccellenza,

« 28 giugno 1935-XIIL

Ermanno Armao: amministrativo e
« Inform.o l’E. V., che - su mia proposta ~ con

j decreto Deale del 24 corrente il .Sottosegretariato
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di Stato per la stampa e la propaganda è stato 
(levato a Ministero.

« Con decreto del 26 c.orrente Sua Maestà il Re 
Il a nominato IMinistro Segretario di Stato per la 
stampa, e la propaganda il dottor Galeazzo Ciano 
nobile dei conti di Cortellazzo.

« Il Capo del Governo
« Primo Ministro Segretario di Stato 

« Mussolini ».

« Roma, addì 6 settembre 1935-XIII.

« A X. P. Il Presidente dei Senato del Regno
« Informo l’E. V. che con decreto del 22 agosto 

1935-XIII, Sua Maestà il Re ha nominato - su 
mia proposta - Sottosegretario di Stato per la 
stampa e la propaganda. Fon. avv. Dino Alfieri, 
deputato al Parlamento.

« Il Capo del Governo
« Primo Ministro Segretario di Stato 

« Mussolini ».

« Roma, 15 settembre 1935-XIII,
« A S. li. Il Presidente del Senato del Regno

«Informo l’E. V. che con decreto del 5 corrènte 
mese Sua Maestà il Re ha nominato - su mia 
proposta - 3Iinistro Segretario di Stato per i 
lavori pubblici, l’on. dott. ing. Giuseppe Cobolli- 
Gigli, deputato al Parlamento, già Sottosegretario 
di Stato per i lavori pubblici.

« Il Capo del Governo
« Primo Ministro Segretario di Stato 

«Mussolini».

Nomina a Ministri di Stato.
PRESIDENTE. Da S. E. il Capo del Governo 

mi sono pervenuti i seguenti messaggi:

« Roma, 24 settembre 1935-XIII.
«A P. Il Presidente del Senato del Regno

« InCornio che Sua Maestà il Re, con decreto in 
data 19 settembre 1935-XIIT, ha nominato, su
mia proposta, IMinistro di Stato, l’ammiraglio di 
squadra designato d’armata Gino Ducei, senatore 
del Regno.

« Il Capo del Governo 
« Mussolini ». '

« Roma, addì 10 dicembre 1935-XIII.
«A S. P. Il Presidente del Senato del Regno

« Informo che Sua Maestà il Re, con decreto 
in data 2 dicembre 1935-XIV, ha nominato, su 
mia proposta, tliriistro di Stato il generale nobile
Enrico Àsinari di San Marzano, senatore del Regno.

« Il Capo del Governo 
« Mussolini ».

Registrazioni con riserva.
PRESIDENTE. Comunico al Senato che il Pre­

sidente della Corte dei conti ha trasmesso i se­
guenti elenchi di registrazioni con riserva:

,« Roma, 23 luglio 1935-XIII.
« In osservanza all’articolo 26 del Testo Unico 

delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con 
Regio decreto 12 luglio 1934, n. 1214, mi onoro 
di rimettere a V. E. l’elenco delle registrazioni 
con riserva eseguite dalla Corte dei conti nella 
prima quindicina del mese di luglio 1935-XIII.

« Il Presidente
« Gasperini ».

« Roma, 22 agosto 1935-XIII.

«In osservanza all’articolo 26 del Testo Unico 
delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con 
Regio decreto 12 luglio 1934, n. 1214, mi onoro 
di rimettere a V. E, l’elenco delle registrazioni con 
riserva eseguite dalla Corte dei conti nella prima 
quindicina del mese di agosto 1935-XIII.

<< Il Presidente
. « GASPERINI

« Roma, 6 novembre 1935-XlV.
«In osservanza all’articolo 26 del Testo Unico 

delle leggi sulla Corte dei conti, approvato col 
Regio decreto 12 luglio 1934, n. 1214, mi onoro 
di rimettere a V. E. l’elenco delle registrazioni 
con riserva eseguite dalla Corte dei conti nella 
seconda quindicina del mese di ottobre 1935-XIII.

«/Z Presidente
« Gasperini ».

» Roma, 7 ottobre 1935-XIII.
«In osservanza alle disposizioni contenute nel- 

1 articolo 32 del Testo Ùnico delle leggi sulla 
Corte dei conti, approvato con Regio decreto 
12 luglio 1934 n. 1214, mi onoro trasmettere 
all’E. V. l’elenco dei contratti i cui decreti di

0

approvazione sono stati registrati da questa Corte 
durante l’esercizio finanziario 1934-35, e per i 
quali rAmministrazione non ha seguito il parere 
del Consiglio di Stato.

« Il Presidente
« Gasperini ».

Messaggi.

PRESIDENTE. Dal Presidente della Commis­
sione parlamentare per la revisione delle leggi 
finanziarie, ho ricevuto la seguente lettera:

«Roma, li 10^giugno 1935-XIII.
« Eccellenza,

« La Commissione Parlamentare per la revi­
sione delle leggi finanziarie ha esaminato lo schema
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di progetto ministeriale relativo alle disposizioni 
tributarie sulle concessioni governative ed ha 
approvato la unita relazione redatta dal senatore 
D’Amelio, che ho l’onore di presentare all’E. V.
con preghiera di volerla trasnrettere a S. E. il
Ministro delle finanze.

« Devo inoltre pregare V. E. di voler provvedere 
alla nomina di un Commissario, in sostituzione
del senatore Callaini defunto. 

« Con profondo ossequio.
« IL Presidente

(( Ma VER ».

Dal Ministro delle corporazioni ho ricevuto il 
seguente messaggio:

((

« Roma, li 9 settembre 1935-XIII.

A norma dell’articolo 14, 2^ comma, del Regio 
decreto-legge 29 aprile 1923, n. 966, concernente 
l’esercizio delle assicurazioni private, mi pregio 
trasmettere all’E. V. due copie del bilancio rela­
tivo all’esercizio 1934 dell’istituto Nazionale delle 
Assicurazioni, corredato delle relazioni del Consi­
glio di Amministrazione e del Collegio dei sindaci.

p. IL Ministro
« Cantini ».

Nomina di Commissari.
PRESIDENTE. Comunico al Senato che in 

(ionformità al mandato conferitomi dall’Assemblea 
nella seduta del 30 aprile 1934-XII, ho chiamato
a far parte della Commissione permanente per 
la conversione in legge del decreti-legge, il sena­
tore Cozza,, in sostituzione del senatore Manfroni, 
ed il senatore Valagussa in sostituzione del sena­
tore Marchiafava; della Commissione per la verifica 
dei titoli dei nuovi sonatori, il senatore Giuliano 
in sostituzione del senatore Rocco; della Commis­
sione per le petizioni il senatore Devoto in sosti­
tuzione del senatore Larussa; della Commissione 
per il giudizio dell’Alta Corte di Giustizia il Sena­
tore Pende in sostituzione del senatore Mar­
chiafava.

Comunico inoltre al Senato che in base al man­
dato conferitomi nella seduta del 30 aprile 1934 - 
Anno XII, ho chiamato l’onorevole senatore Ros­
sini a far parte della Commissione parlamentare 
incaricata di dar parere sulla revisione delle leggi 
finanziarie, a norma dell’articolo 62 della legge 
7 gennaio 1929, n. 4, sulla repressione delle vio­
lazioni delle leggi finanziarie.

Comunico altresì che, in adempimento all’arti­
colo 3 della legge 24 dicembre 1925, n. 2260, ho 
chiamato i senatori Santi Romano ed Edoardo 
Piola Caselli, in sostituzione dei senatori Rocco e 
Venzi a far parte della Commissione parlamentare 
che, a norma della legge 30 dicembre 1923, 
n. 2814, dovrà dare il proprio parere sui progetti 
dei nuovi Codici civile, di procedura civile, di 
commercio e per la marina mercantile.

Sulla Commissione per i decreti-legge.
PRESIDENTE. Propongo al Senato che fino 

a quando persista la necessità di fare economia di 
carta e di stampa, sia sospeso l’invio a tutti i 
senatori dell’ordine del giorno speciale delle riu­
nioni della Commissione permanente per i decreti- 
legge, previsto all’articolo 32, 3» comma del Rego­
lamento del Senato.

Se non si fanno osservazioni la proposta è 
approvata.

Ritiro di un disegno di legge.
PRESIDENTE. Con l’articolo 4 del Regio de­

creto-legge 20 giugno 1935-XIII, n. 1205, col 
quale veniva teste presentato il disegno di'legge 
per provvidenze a favore della Società « Cogne » 
è stato autorizzato il ritiro del precedente disegno 
di legge n. 519 relativo alla stessa materia del 
quale il Senato aveva Sospesa la discussione su 
richiesta del Ministro competente.

Elenco di disegni di legge e di relazioni
PRESIDENTE. Prego il senatore segretario 

Gallenga di dar lettura dell’elenco dei disegni di 
legge e delle relazioni presentati alla Presidenza 
durante l’interruzione dei lavori.

GALLENGA, segretario:

Disegni di legge

Dal Capo del Governo, Primo Ministro:
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

30 ottobre 1936-XIV, n. 1856, concernente l’auto­
rizzazione al Capo del Governo ad emanare norme 
intese a conseguire economie nelle spese per il 
funzionamento degli uffici e dei servizi di Enti 
pubblici (690). '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
20 giugno 1935-XIII, n. 1260, contenente modifi­
cazioni alla composizione del Consiglio Centrale 
delle Stazioni di cura che assume la denominazione 
di Consiglio Centrale delle Stazioni di soggiorno, di 
cura e di turismo (696).

Dal Ministro delle colonie:
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

19 settembre 1935-XIII, n. 1736, relativo alla 
revoca della concessione all’Automobile Club di 
Tripoli di effettuare una lotteria automobilistica
e riorganizzazione della lotteria stessa (680).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1840, riguardante 
modificazioni alla tariffa speciale dei dazi doganali 

eda applicare nel Regno alle merci di origine 
provenienza dalle Colonie italiane (681).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 luglio 1935-Xin, n. 1447, concernente l’assi­
curazione degli operai nelle Colonie dell’Africa 
Orientale per i casi di morte per febbre perniciosa 
0 malattia tropicale (682).
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Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1881, riflettente" la 
assimzione di 55 tecnici avventizi per l’esecu­
zione dei lavori della litoranea libica (687).

Dal Ministro della stampa e propaganda:

che ed integrazioni alle vigenti norme sulle inden­
nità al personale della Regia aeronautica (724).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 ottobre 1935-XIII, n. 1903, riguardante dero-
ghe agli articoli 35, 36 e 37 del Regio decreto-

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
legge 28 gennaio 1935, n. 314, sul reclutamento

31 ottobre 1935-XIV, n. 2024, contenente norme
per regolare la vigilanza sui rifugi alpini (740).

Dal Ministro della guerra:
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

IO ottobre 1935-XIII, n. 1953, concernente gli 
esami per l’avanzamento anticipato ed a scelta 
speciale e per l’ammissione alla scuola di guerra 
degli ufficiali del Regio esercito in servizio nelle 
Colonie dell’Africa Orientale (704).

Conversione in legge del Regio decreto—legge 
10 ottobre 1935-XIII, n. 1998, concernènte l’ag- 
gioruamento della legge 20 dicembre 1932, n. 1849, 
sulle servitù militari (709).

e avanzamento degli ufficiali della. Regia 
nautica (726).

aero-

Conversione in legge del Regio decreto-le;
10 ottobre 1935-XIII, n. 1924, che detta norme
circa il reclutamento, lo stato, il trattamento 
economico e di quiescenza dei sottotenenti maestri 
di scherma della Regia aeronautica (727).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
27 giugno 1935-XIII, n. 1398, relativo al reclu-
tamento straordinario di sottotenenti in servizio 
permanente effettivo nel ruolo specialisti dell’Arma 
aeronautica, categoria automobilisti (728).

Dal Ministro delle 'fì-nanze:
Conversione in legge del Regio decreto-le;vuuveriuoue m legge aei Kegio decreto-legge 

24 ottobre 1935-XIII, n. 1948, concernente la
Conversione in le;ìgge del Regio decreto-legge

revisione dei riformati di alcune classi (730).
20 giugno 1935-XIII, u. .izoo, concernente prov­
vedimenti riguardanti la Società anonima nazio­
nale «Cogne» (678).

n. 1205, concernente

Dal Ministro ddla marina: , | Conversione in legge del Regio decreto-legge
Conversione 111 legge del Regio decreto-legge 23 settembre 1935-XIII, n. 1713, concernente 

26 settembre 1935-XIII, n. 1865,.. riguardante l’eliminazione del rame dalle merci considerate 
1 imbarco di ufficiali della Regia marina su piro- Regio decreto-legge 14 aprile -I934-XIII 
scafi della marina mercantile (691). I kcizi zzjoIs _ ■>

Conversione in legge del Regio decreto—le.o'ge
26 settembre 1935-XIII, n. 1870, relativo Sle

23 settembre 1935—XIII, n. 1713, concernente

dal Regio decreto-le;
n. 564 (684).

)gge

attribuzioni del capo e del sottocapo di stato mag-

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1823, sulle esenzioni

giore della Regia marina (698).
Conversione in legge del Regio decreto-lci 

26 settembre 1935—XIII, n. 1763, che' approva 
nuove norme sugli alti comandi della Regia marina 
(699).

temporanee da imposta a favore delle
piantagioni fruttifere (686)..

nuove

'gge Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 agosto 1935-XIII, n. 1683, concernente l’or- 
dinamento per le spese in dipendenza delle esigenze
straordinarie delle colonie dell’Africa

Dal Ministro dell’aeronautica:
(688). orientale

Conversione in legge del Regio decreto-leg<re 
10 ottobre 1935-XIII, n. 1851, che integra le
vigenti norme riguardanti la concessione di un 
premio a favore degli acquirenti di aeromobili da 
turismo (720). ' .

Approvazione della convenzione del 12 agosto 
1935-XIII, concernente il regolamento di 
tra lo_ Stato ed il Governatorato di Roma in seguito 
a reciproche cessioni di beni (693).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 settembre 1935—XIII, n. 1757, concernente le 
norme per ramministrazione e la contabilità del

rapporti

Conversione ih legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1810, concernente la 
nomina ad ufficiali delle categorie in congedo della 
Regia 'aeronautica di membri del Governo e del 
Gran Consiglio del Fascismo che siano in possesso 
del brevetto di pUota di aeroplano (721). I residenti alPestero, in viaggio di diportoAfReffo

Conversione in legge del Regio-decreto-legge (701). eg o m uiporro nei Regno
1 aprde 1935-XIII, n. 876, che apporta modifiche Conversione in legge del Regio decreto legge 

alle vigenti norme.snl matrimonio degli niBciali I ..... Regio decreto-legge
del ruolo navicanti deirArnifl, n.pirn-nQ.nf.ino

possedimento delle Isole italiane dell’Egeo (694).

e del
Conversione in legge del Regio decreto-lej

23 settembre 1935-XIII, 
facilitazioni

n. 1712,
)gge

, concernente 
ai motociclisti ' stranieri ed italiani

naviganti dell’Arma aeronautica (722).
rcicne in legge del Regio decreto-legge 1 (702).Conversione

23 settembre I935-XIII, n. 1714, 
nuove concessioni di temporanea importazione

concernente

maggio 1935—XIII, n. 967, che stabilisce in via Conversione in leffse del Reo'in Opp-rpin—ip 
jansitona. Ititeli di studio necessari per la nomina 23 settembre 1935-XIII, n. 1766, concernente 

a sergente | agevolezze fiscali a favore delle Scuole civili di 
pilotaggio aereo e dei piloti turisti nazionali (705).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 settembre 1935-XIII, n. 1710, che modifica il

sottotenente di complemento ed 23 settembre 1935-XIII, 11. 1766,
3gge

pilota dell’Arma aeronautica. (723).
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

1 ottobre 1935-XIII, n. 1902, contenente modifì-

Discussioni, f. 208
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diritto di statistica sul solfato di bario die si 
(‘Sporta aH’estero (729). .

Conversione in legge. con modificazioni, del
Kegio decreto-legge 5 settembre 1935-XIII, nu-
mero 1613, sulla limitazione temporanea della 
distribuzione' degli utili delle società commerciali 
(732).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 ottobre 1935-XIII, n. 1844, recante norme 
p(‘r lirnitan; la pubblicità di atti e documenti 
rifi(‘ttenti la vita economica e finanziaria dello 
Sfato (743).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
1 oi tobre. 1935-XIlI, n. 1961, che reca modifica­
zioni all(‘ disposizioni sul reclutamento degli uffi-

Dal Ministro delle corporazioni:
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

4 ottobre 1935, n. 1827, relativo al perfeziona­
mento e coordinamento legislativo della previ­
denza sociale (700).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
24 ottobre 1935-XIII, n. 1925, concernente

ci ali e (k‘i sott.ifificiali della Eegia guardia di
finanza (744).

Conversione, in legge del Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935-XIII, n. 1920, che reca disposizioni 
per la eliminazione dai registri di consistenza di 
partitei rclativ(i a beni devoluti allo Stato per 
(hibito di impostci e per il recupero delle contribu­
zioni fondiarie indebitamente pagate su tali beni 
(747).

Dal Ministro dell’agricoltura e delle foreste:
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

4 ottobre 1935-XIII, n. 1883, riguardante modifi­
che ed integrazioni ad alcune disposizioni di carat­
tere tributario riferentisi ad operazioni di credito 
in favore dell’agricoltura (695).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 giugno 1935-XIII, n. 1049, concernente la 
disciplina della costituzione e del funzionamento 
degli ammassi granari (708).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
27 giugno 1935, n. 1358, concernente l’abrogazione 
delle disposizioni relative a contributi straordinari 
a favore degli agricoltori (745).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 ottobre^ 1935-XIII, n. 1989, concernente riforme 
aU’ordinamento delle Casse rurali ed agrarie (746).

Dal Ministro delle comunicazioni:
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

19 settembre 1935-XIII, n. 1836, relativo alla 
organizzazione della marina mercantile per il 
tempo di guerra (679).

Conversione in legge del Regio decreto-legge' 
26 settembre 1935-XIII, n. 1829, che stabilisce 
le competenze dei ministeri delle comunicazioni 
e della stampa e propaganda nei servizi di radio- 
diffusione e di televisione (685).

Conversione in legge del Regio decreto-legge

l’aumento della scorta di riserva degli olii mine­
rali (734).

Conversione in legge del Regio decreto-legg® 
13 ottobre 1935-XIII, n. 1790, riguardante il 
censimento della seta tratta (735).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 ottobre 1935-XIII, n. 1880, concernente la 
istituzione dell’ufficio speciale per l’approvvi- 
gionamento dei combustibili liquidi (esteri e
nazionali), sotto la denominazione di 
speciale dei combustibili liquidi?) (736).

« Ufficio

Dal Ministro dell’interno:
Conversione in legge del. Regio decreto-legge 

4 ottobre 1935, n. 1842, recante norme per la con­
cessione alla « Unione Italiana Ciechi » della esclu­
sività della fabbricazione e vendita ai Comuni 
delle piastrine di contrassegno per la imposta sui 
cani (689).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1952, concernente la
disciplina del servizio delie 
giurate (703).

guardie particolari

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1980, concernente 
agevolazioni a favore dei turisti stranieri per 
quanto riguarda il pagamento delle imposte di 
soggiorno e di cura (738).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
4 ottobre 1935-XIII, n. 1940, concernente la
concessione, da parte dell’istituto nazionale fascista 
per rAssistenza dei dipendenti degli Enti locali 
(I. X. F. A. D. E. L.) della indennità-premio di 
servizio ai sanitari collocati a riposo (739).

Conversiope in legge del Regio decreto-legge 
10 ottobre 1935-XIII, n. 2022, recante norme per 
assicurare il servizio sanitario a bordo delle navi 

. mercantili (741).
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

26 settembre 1935-XIII, n. 2004, concernente la 
delimitazione del perimetro del capoluqgo del 
comune di Sabaudia ed il trasferimento ad esso 
della proprietà delle aree appartenenti all’Opera 
Nazionale Combattenti (742).

4 ottobre 1935-XIII, 1908, riguardante il 
trattamento tributario per le somministrazioni

n.

fatte dal Monopolio per l’acquisto all’estero di 
carbone, rame, stagno e nichel (697).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
'27 ottobre 1935-XIII, n. 1992, per la proroga 
del termine di presentazione delle domande per la 
regolarizzazione dei trasporti di merci mediante 
autoveicoli (733).

Dal Ministro dei lavori pubblici: .
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

4 ottobre 1935-XIII, n. 1868, che proroga al 
31 dicembre 1936 il termine di costruzione di case
popolari ed economiche agli effetti della conces­
sione del contributo (683).-

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935-XIII, n. 1841, riguardante nuovi 
termini per agevolare la ricostruzione in nuova
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sede delle case private danneggiate dalla frana nel 
comune di Predappio Nuova (692).- .

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 ottobre 1935-XIII, n. 1981, contenente norme 
chiarificative ed estensive delle agevolazioni fiscali 
per l’esecuzione delle opere di piano regolatore 
nella città di Genova (706).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 ottobre 1935-XIII, n. 1987, contenente norme 
integrative della legge sul piano regolatore di 
Roma (707).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
1 ottobre 1935-XIII, n. 1915, riguardante con­
cessione di contributi per la ricostruzione di edifìci 
danneggiati dal terremoto nel perimetro del Parco 
Nazionale d’Abruzzo (725).

Dal Ministro’ di grazia e gùistizia:
Conversione in legge del Regio decreto—legge 

21 ottobre 1935-Xin, n. 1893, contenente norme 
temporanee per conciliare le esigenze della giu­
stizia penale e delTAmministrazione finanziaria

dinamento dei Consorzi provinciali per l’istruzione 
tecnica (717).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
1 ottobre ■1935-XIII, n. 1882, relativo al riordi-
namento della Regia Scuola di 
Roma (718).

recitazione in

Conversione in- legge del Regio decreto-legge 
17 ottobre 1935-XIII, n. 1990, contenente norme 
per Tincremento della cultura militare (719).

Relazioni.
Dalla Commissione di finanza: .

Conto consuntivo del Fondo speciale delle 
corporazioni, per l’esercizio finanziario 1932-33 
(650). - Rei. Conti.

Rendiconto generale della Amministrazione

del Regno con quelle militari, durante le opera'
zioni militari nelTAfrica Orientale (731).

Delega al Governo di emanare nuove norme

dello Stato per l’esercizio finanziario dal 1® luglio 
1933 al 30 giugno 1934 (672). - Rei. SciALOJA.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
20 giugno 1935-XIII, n. 1205-, concernente prov­
vedimenti riguardanti la Società anonima nazio­
nale «Gogne)) (678). - Rei. Raineri.

sul procedimento per ingiunzione e su quello per
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

26 settembre 1935-XlII, n. 1823, sulle esenzioni
convalida di sfratto (737).

9)

Dal Ministro delVeducazione nazionale:
Conversione in legge del Regio decreto-lej

26 settembre 1935-XIII, n. 1900
gge

seLieninre lOdò-Xlll, n. 1900, contenente 
disposizioni per il finanziamento del Consorzio
delle Scuole professionali per la maestranza 
rittima (710). ma-

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1845, relativo alTag-

egge

giornamento della legislazione sull’istruzione media I
classica, scientifica, magistrale ed artistica (711). 

Conversione in legge del Regio decreto-legge
20 giugno 1935—XIII, n. 1070, relativo al riordi-o o jx. xyiv, ilOrQl-
namento del Consiglio superiore dell’educazione
nazionale (712).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
-, ______ -.rio;- ______ OO26 settembre 1935-XIII, la. 1803, contenentewiibcueiibe

norme per le nomine dei presidenti e dei vice-
presidenti delle Accademie, degli _ Istituti e delle 
Associazioni di Scienze, Lettere ed/Arti (713).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
(713).

20 giugno 1935-XIII, n. 1071, contenente modi­
fiche ed aggiornamenti al Testo Unico 'delle lem
Sn 11 rz-izxvizx rx-.-.-.zx xx,_ / rf -t i \ ■ OO /sull’istruzione superiore (714).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
26 settembre 1935-XIII, n. 1867, relativo alla
regificazione di scuole e istituti di istruzione media
tecnica pareggiati (715).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1866, relativo alTag- 
giornamento del Testo Unico, delle leggi sulla 
istruzione elementare, post-elementare e sulle 
opere di integrazione (716). '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-Xin, n. 1946,'relativo al rior-

temporanee da imposta a favore dello nuove
piantagioni fruttifere (686). - Rei. Marescalchi.

Conversione in legge del Regio docreto-le;
23 agosto 1935-XIII, n. 1683, concernente Tordi-
namento per le spese in dipendenza delle esigenze 
straordinarie delle. Colonie delTAfrica Orientale- 
(688). - Rei. Mosconi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
26 settembre 1935-XIlI, n. 1900, contenente 
disposizioni per il finanziamento del Consorzio
delle Scuole professionali per la maestranza 
rittima (710). - Rei. Baccelli.

ma-

Conversione in legge del Regio decreto-le;xxxyx -XXV^J^XW

4 ottobre 1935-XIII, n. 1915, riguardante conces-
sione di contributi per la ricostruzione di edifici
danneggiati dal terremoto nel perimetro del Parco 
Nazionale di Abruzzo (725). - Rei. Reggio.

Dalla Commissione per Cesarne delle tariffe doga­
nali e dei Trattati di commercio:

Conversione in legge del Regio decreto-le;'tote
2 maggio 1935-XIII, n. 683, che modifica il regime
doganale del piombo e dei suoi derivati (674). - 
Rei. ' Luciolli.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
23 settembre 1935-XIII, n. 1714,
nuove

concernente
concessioni di temporanea importazione 

(702). - Rei. Luciolli.
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

23 settembre 193o—XIII, n. 1766, concernente 
agevolezze fiscali a favore delle Scuole civili di
pilotaggio aereo e dei piloti turisti nazionali (705). -
Rei. Luciolli.

Conversione in legge del Regio decreto—legge
26 settembre 1935-XIII, n. 1840, riguardante
modificazioni alla tariffa speciale dei dazi doganali
da applicare nel Regno alle merci di origine e



Atti Parlamentari — 1572 — Seno.to del Regno

LEGISLATURA XXIX — 1» SESSIONE 1934-35 — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 10 DICEMBRE 1935

provenienza dalle Colonie italiane (681). - Rela­
tore Menozzi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
23 s<?tt,embre 1935-XIII, n. 1713, concernente
ll’liniinazione del rame dalle merci considerate
dal Regio decreto-legge* 14 aprile 1934-XIII,
n. 564 (684). - Rd. Menozzi. -

23
Oenversione in legge del Regio decreto-legge 

S(‘ttembre 1935-XIII, n. 1710, che modifica
il diritto di statistica sul solfato di bario che si 
(‘.sporta. all’(*stcro (729). - Rei. Luciolli.

Dalla (Jommissione permanente per la conversione 
in Icgtji' dei decrdi-legge:

(4m versioiui in legge del Regio decreto-legge 
18 aprile 1935-XIl!, n. 648, concernente il confe­
rimento di autonomia amministrativa ad alcuni 
organi defl’Amministrazione centrale della guerra 
(673). - Rei. Salva'I'ORE Gatti.

Conversiomi in legge del Regio decreto-legge 
26 luglio 1935-Xlll, n. 1447, concernente rassi­
curazione d(*gli o])erai nelle Colonie deH’Africa 
Orientale per i casi di morte per febbre perniciosa 
o malattia tropicale (682). - Rei. Salvatore Gatti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 maggio 1935-Xlll, n. 682, concernente il tra- 
sh‘rini(‘nto dd personale dell’Opera Nazionale 
Combattenti dalla sede centrale agli uffici peri- 
f(‘rici (675). - Rei. Antoni Traversi.

Conv{*rsione in h*gge del Regio decreto-legge 
11 aprile 1935-Xlll, n. 695, contenente disposi­
zioni per (‘liminare i rumori molesti prodotti dai 
motocicli, dalle motocarrozzette e dai motofur- 
goncini (677). - Rei. Antona Traversi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935-Xlll, n. 1842, recante norme per 
la concessione alla « Unione Italiana Ciechi « della 
esclusività della fabbricazione e vendita ai comuni 
dello piastrine di contrassegno per la imposta sui 
cani (689). - Rei. Antona Traversi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
6 maggio 1935-XIII, n. 680, relativo al patrimonio 
mobiliare e immobiliare del Convitto Nazionale
« A^ittorio Emanuehi II « di Roma (676). - Rela-
tare MONTRE,8OR.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935-Xlll, n. 1883, riguardante modi-, 
fiche ed integrazioni ad alcune disposizioni di 
carattere tributario riferentisi ad operazioni di 
credito in favore dell’agricoltura (695). - Rela­
tore Monteesor.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 settembre 1935-XIII, n. 1836, relativo alla 
organizzazione della marina mercantile per il 
t(nnpo di guerra (679). - Rei. Foschiini.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1865, riguardante 
l’imbarco di ufficiali della Regia marina su piro­
scafi della marina mercantile (691). - Rei. Fo- 
SCHINI.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 settembre 1936-Xin, n. 1736, relativo alla

revoca della concessione all’Automobile • Club di 
Tripoli di effettuare una lotteria automobilistica 
e riorganizzazione della lotteria stessa (680). - 
Rei. Felici.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
30 ottobre 1935-XIV, n. 1856, concernente l’auto­
rizzazione al Capo del Governo ad emanare norme 
intese a conseguire economie nelle spese per il 
funzionamento degli uffici e dei servizi di enti 
pubblici (690). - Rei. Felici.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 giugno 1935-XilI, n. 1049, concernente la 
disciplina della costituzione e del funzionamento 
degli ammassi granari (708). - Rei. Felici.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935-XIII, n. 1868, che proroga al 
31 dicembre 1936 il termine di costruzione di case 
popolari ed economiche agli effetti della conces­
sione del contributo (683). - Rei. Cozza.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 ottobre 1935-XIII, n. 1981, contenente norme 
chiarificative ed estensive delle agevolazioni fiscali 
per l’esecuzione delle opere di piano regolatore 
nella città di Genova (706). - Rei. Cozza.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 ottobre 1935-Xin, n. 1987, contenente norme 
integrative della legge sul piano regolatore di 
Roma (707). - Rei. Cozza.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1829, che stabilisce • 
le competenze dei Ministeri delle comunicazioni 
e della stampa e propaganda nei Servizi di radio- 
diffusione e di televisione. (685). - Rei. Russo.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1881, riflettente la 
assunzione di 55 tecnici avventizi per la esecu­
zione dei lavori della litoranea libica (687). - 
Rei. Facchinetti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 settembre 1935-XIII, n. 1712, concernente 
facilitazioni ai motociclisti stranieri ed italiani 
residenti all’estero, in viaggio di diporto nel Regno 
(701). - Rei: Facchinetti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1952, concernente la 
disciplina del servizio delle guardie particolari 
giurate (703). - Rei. Facchinetti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge, 
4 ottobre 1935-XIII, n. 1841, riguardante nuovi 
termini per agevolare la ricostruzione in nuova 
sede delle case private danneggiate dalla frana 
nel comune di Predappio Nuova (692). - Rela­
tore GuAD AGNINI.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1870, relativo alle 
attribuzioni del capo e sottocapo di stato maggiore 
della Regia m.arina (698). - Rei. Berio.

Conversione in legge del Regio decréto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1763, che approva 
nuove norme sugli alti comandi della Regia ma­
rina (699). - Rei. Berio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
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10 ottobre 1935-XIII, ii. 1953, eoiicerueute gli 
esami per l’avauzameiito anticipato ed a scelta
speciale c per rainmissione alla scuola di guerraSi

degli ufficiali del Eegio esercito in servizio nelle 
Colonie dell’Africa Orientale (704). - Rei. Mon- 
tefinale.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
10 ottobre 1935-XIII, n. 1998, concernente l’ag-
XioiTianieiito della legge 20 dicembre 1932, n. 1849,
sulle servitù militari (709). - Rei. Tolomei.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
20 giugno 1935-XIII, n. 1260, contenente modi-
cazioni alla composizione del Consiglio Centrale 
delle Stazioni di cura che assume la denominazione 
di Consiglio Centrale delle Stazioni di soggiorno, 
di cura e di turismo (696). - Rei, Falcioni.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
10 ottobre 1935-XIII, n. 1851, che integra le vi­
genti norme riguardanti la concessione di un pre­
mio a favore degli acquirenti di aeromobili da 
turismo (720). - Rei. Faiuioni.

Sorteggio degli Uffici.
PEESIDENTE, L’ordine del giorno reca il sor­

teggio degli Uffici.
Prego i senatori segretari di procedere al sor­

teggio degli Uffici.
I senatori segretari fanno il sorteggio.

UFFICIO -I.
S. A. E. il Principe Vittorio Emanuele
S. A. E. il Principe Ferdinando di Savoia 
Abbiate
Asinari di Bernezzo
Barzilai
Barzini
Belfanti
Bevione
Bocchini
Bodrero
Borsarelli
Cagnetta
Cappa
Casertano
Chiniienti
Contarini
Crespi Silvio
Crispo Moncada
U’Amelio
De Cillis
De Marchi
Di Terranova
Fedele
Fraschetti
Gallina
Gatti Girolamo .

■ Ghersi Giovanni
Guaccero
Imberti ■
Imperiali

Mango
Manzojii
IMarciano
Marghieri
Mattioli Pasqu alini
Miliani
Mori
Nicastro
Nicolis di Eobilant
Oddone
Orsi
O vi gl io
Ovio
Pais
Pecori Giraldi
Perla
Perris
Finto
Eava
Eomano Santi
Eota Giuseppe
Eubino
Santoro
Soler
Supino
Thaon di Eevel Grande Ammiraglio Paolo
Tiscornia
Tofani
Venturi
Visconti di Modrone
Visocchi
Zupelli

UFFICIO II.

S. A. E. il Principe Filiberto 
Acquarono
Amaiitea
Anseimi
Asinari di. San Marzano
Bandii
Barcellona
Bergamasco
Bianchi
Biscaretti Guido
Bocciardo
Boncompagni Ludo visi
Borromeo
Burzagli
Camerini
Canevari
Capece Minutolo
Carletti
Casanova
Catellani
Cattaneo Giovanni
Cavaliere
Centurione Scotto
Cesareo
Cicconetti
Cini
Colonna
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Del Carretto
De Vecchi di Val Cismon
Devoto
Di Bagno
Di Frassimdo
Di Mirafìori Guerrieri
Gasparini Jacopo
Giardini
Jo(do
Libertini IMscjiuale
Lueiolli
Alajoni
Marconi
Montuori
Ocehini 
Piaffffio'>7^

riccio 
(Quartieri 
Ivcbaudcngo

Ponco 
Eossini 
Saiucci 
Sanarelli 
Scalini 
Sechi 
Sitta

■ Spada Potenziani 
Suardo 
Tacconi 
Taranelli 
Tournon 
Venino 
Volterra

UFFICIO III.

S. A. E. il Principe Adalberto 
Al ber tini
Aldi Mai
Ancona
Azzariti
Baldi Papini
Biscaretti Eoberto
Bongiovanni
Brezzi
Calisse
Castellani
Castiglioni
Ceiosia
Ciccotti
Corbino
Crespi Mario
D ’ Ancona
Danza
Della Gherardesca
De Lorenzo
Di Frasso
Einaudi
Felici
Pigoli des Geneys
Fracassi

Gavazzi
Gentile
Giampietro
Gigante
Ginori Conti
Grosoli
Guadagnini
Levi
Mantovani
Marescalchi Gravina
Mosca
Nuvoloni
Orsini Baroni
Peglion
Perrone Compagni
Petrone
Pitacco 
Eaimondi 
E end a
Eolandi Eicci
Eomei Longhena
■Buffo di Calabria
Sandrini
Sanjust 
Sarrocchi 
Scaduto
Scalori
Schiralli
Scialoja
Tornasi della Torretta
Torlonia
Treccani
Vaccari
Valerio
Zippel
Zoppi Ottavio

UFFICIO IV.

S. A. li. il Principe Amedeo Umberto 
Anselniino
Appiani
Baccelli
Badaloni .
Badoglio
Bennicelli
Bergamini
Berio
Bouvier
Broglia
Castelli
Chersi Innocenzo
Clan
Concini
Conti Sinibaldi
Da Oom.0
De Capitani d’Arzago
De Eiseis
Di Donato
Ducei
Fabri
Faina
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Falck
Farina
Frassati
Gallarati Scotti 
dosa
Lanza di Scalea
Maragliano■'fc>

Marescalchi Arturo 
Marracino 
Martiii-Franklin 
Mazzoccolo 
Meno zzi
Messedao-lia
Miari De Cumani 
Millosevicb 
Monteiìnab' 
Mosconi 
Niccolmi Pietro 
Nomis di Cossilla 
Pagliano
Passerini Angelo 
Poggi Tito
Scipioni 
Scotti
Segrè Sartorio 
Sirianni
Solari
Tali arigo 
Tassoni 
Torraca 
Tosti di Vaiminuta 
Tovini
Vicini Marco Arturo 
Vigliani
Viola
Volpi di Misurata 
Zerboglio
Zoppi Gaetano

UFFICIO V.

De Marinis
De Martino Giacomo 
De Vito 
Darini di Monza 
Etna 
Fantoli 
Flora
Forges Davanzali 
Foschini
Gasperini Gino 
Gatti Salvatore 
Giordano 
Giaria 
Grandi 
Graziosi 
Landacci
Lanza Branciforte 
Bis sia 
Loria, 
Mambretti
Maary 
Mazzoni 
Novelli 
Orlando
Poggi Cesare 
Pozzo
Prampolini.
Paija 
Eaineri 
Eicci
Eomano Avezzana 
Eomeo Nicola 
Sailer
Sani Navarra 
Serristori 
Spezzotti 
Spiller 
Tamborino 
Torre 
Versar!

S. A. E. il Principe Ainione 
Abisso
Albricci
Antona Traversi
Bacci
Bensa
Beverini
Bollati
Bonardi
Broccardi
Brasati
Campili
Casati
Cassis
Cattaneo della Volta
Conti
Conz
Crispolti
Curatalo
U’Acbiardi . .
Dallolio

UFFICIO VI.

S. A. K. il Principe Umberto 
Ago
Albicini
Andreoni
Bastianelli
Bazan
Beilazzo
Berenini
Borea d’Olmo
Borsalino
Caccianiga
Caviglia
Ciraolo
Colosimo
Cozza
Credaro '
Cremonesi
Croce
De Bono
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Della Torre 
De Nicola. 
‘Di (ma
Di Vico 
Diala li 
Faci] i 
Ferrari
( lai lenirà‘*7

Giuliano 
Giuriati 
Giusti del Giardino 
Grazioli 
Grosso 
Gualtieri 
G nidi
Libertini Gesualdo 
Bonghi
Ijiistig 
Alarcello 
jMarozzi
JMayer
Milano Franco d’Aragona 
^Moresco
Mnrmino 
Morpurgo 
Alorrone 
.Morta,ra 
Nunziante* 
O(l(‘ro 
Pascale*,
Ihisserini Napoleonei 
!*(*,],riile) 
Pe)rro Cai'lei
Romano IMichele*.
Salata
Sitlvage) Ra.ggi 
Sfeirza
Sii ve*stri 
Strampelli 
Toelaro

UFFICIO VII.

S. A. R. il Principe Eugenio
Agnelli
Bombi
Borlotti
Campolongo
Gasoli
Cavazzoni
Cimati
Coglici 0
Conci
Del Pezzo
De Martino Augusto
De Miehelis
Di Benedetto
Di Marzo
Di Rovasenda
Facchinetti
Faggella
Falcioni

Fara
Gaio
Galimberti
Gazzera ■
Giannini
Gonzaga
Guglielmi
Indri
Krekich
Lagasi
Lago
Leicht
Mazzucco
Micheli
Montresor
Muscatello
Niccolini Eugenio
Nuoci
Padiglione
Pende
Piola Caselli
Pironti
Porro Ettore
Puricelli
Rom.eo delle Torrazzo .
Rota Francesco
Russo
Salmoiraghi
Sandicchi
San Martino
Scavonetti
Schanzer
Silj
Sinibaldi
Thaon di Revel dott. Paolo
Tlieodoli di Sambuci
Tolomel
Valagussa
Vassallo
Vicini Antonio
Vinassa de Regny

(è

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
14 febbraio 1935-XIII, n. 110, relativo aU pro­
lungamento dell’autostrada Napoli-Pompei verso 
l’interno di Napoli ». (N. 503).

j PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione 
in legge del Regio -decreto-legge 14 febbraio 
1935-XIII, n. 110, relativo al proluntamento del­
l’autostrada Napoli-Pompei verso l’interno di 
Napoli ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Eegio decreto-legge 

14 febbraio 1935-XIII, n. 110, relativo al prolnn-



Atti Parlamentari — 1577 — Senato del Regno

LEGISLATURA XXIS — 1» SESSIONE 1934-35 — discussioni — SEDUTA DEL 10 DICEMBRE 1935

o-amento deH’autostrada Napoli-Pompei verso rin- Discussione del disegno di legge: « Conversione
terno di Napoli.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 

TI t- legge saràparlare la dichiaro chiusa. Il disegno 
poi votato a scrutinio segreto.

in legge del Regio decreto-legge 11 aprile 
1935-Xni, n. 695, contenente disposizioni per 
eliminare i rumori molesti prodotti dai moto­
cicli, dalle motocarrozzette e dai motofurgon­
cini » (N. 677).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 maggio 1935-XIII, n. 682, concernente il 
trasferimento del personale dell’Opera Nazio­
nale Combattenti dalla sede centrale agli uffici 
periferici » (N. 675).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la

discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 16 maggio 1936-XIII, 
n. 682, concernente il trasferimento del personale 
deiropera Nazionale Combattenti dalla sede cen­
trale agli uffici periferici ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

16 maggio 1936-XIII, n. 682, concernente il tra­
sferimento del personale dell’Opera Nazionale 
Combattenti dalla sede centrale agli uffici periferici.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto dei disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
6 maggio 1935-XIII, n. 680, relativo al patri­
monio mobiliare e immobiliare del Convitto
Nazionale “ Vittorio Emanuele II di Roma
(N. 676).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 6 maggio 1935-XIII, 
n. 680, relativo al patrimonio mobiliare e immobi-

discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 11 aprile 1935-XIII, 

695, contenente disposizioni per eliminare ilì.
rumori molesti prodotti dai motocicli, dalle moto­
carrozzette e dai motofurgoncini ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

Articolo iinico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

11 aprile 1935-XIII, n. 695, contenente disposi­
zioni per eliminare i- rumori molesti prodotti dai 
motocicli, motocarrozzette e motofurgoncini.

Allegato. Regio deóreto-legge 11 aprile 1935-XIII,
n. 695, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 125
del 28 maggio 1935-XIII.

VITTORIO EMANUELE III 
per grazia di Dio e per volontà della Nazione 

Re d’Italia

Visto il Regio decreto 8 dicembre 1933, n. 1740, 
che approva le norme per la tutela delle strade e 
per la circolazione;

■Ritenuta la necessità urgente ed assoluta, nel­
l’interesse della pubblica quiete, d’impedire i ru­
mori eccessivi e molesti dovuti alla inefficienza 
dell’apparecchio silenziatore di cui debbono essere 
•muniti i motocicli, le motocarrozzette ed i moto- 
furgoncini;

Visto l’articolo 3, n. 2, della legge 31 gennaio 
1926, n. 100;

Udito il Consiglio dei Ministri;
Sulla proposta'del Ministro Segretario di Stato 

per le comunicazioni, di concerto con i Ministri 
Segretari di Stato per l’interno, per i lavori pub-

Ilare del Convitto Nazionale “Vittorio Ema- blici, per le finanze, per le corporazioni e per la
nuele II di Roma ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, .segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

6 maggio 1935-XIII, n. 680, relativo al patrimonio 
mobiliare e immobiliare del Convitto Nazionale
« Vittorio Em.anuele II » di Roma.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
fiuesto disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

grazia e giustizia;
Abbiamo decretato e decretiamo:
Art. 1. — I Circoli ferroviari d’ispezione nel 

rilasciare l’autorizzazione alla circolazione di cui 
all’articolo 69 delle norme per la tutela delle 
strade e per la circolazione, approvate con Regio 
decreto 8 dicembre 1933, n. 1740, devono accertare 
anche la perfetta efficienza dell’apparecchio silen­
ziatore di cui i motocicli, le motocarrozzette ed i 
motofurgoncini sono provvisti, rifiutando, in caso 
contrario, la detta autorizzazione.

Art. 2. — Entro sei mesi dalla pubblicàzione 
del presente decreto i motocicli, le motocarroz­
zette ed i motofurgoncini in circolazione all’en­
trata in vigore del decreto stesso devono essere

Discussioni, /. 209



Atti Parlamentari — 1578 — Senato del Regno

LEGISLATURA XXIX — 1» SESSIONE 1934—35 — discussioni — SEDUTA DEL, 10 DICEMBRE 1935

al Circolo ferroviario (Vispczionc perpr('S('nfati ...
l’acccrl amenio (bdl’efFicienza dell’apparecchio sileii
zia!ore.

Il coiitravviaitore o chi circola non ostante l’esito
ne^rplivo deiraccertanvnito è ])nnito con rammenda
da lirti 200 a lire ,1.000.

ha segnalato per parte sua che saranno evitate 
le molestie alla gente bramosa di quiete. Era 
coloro a cui noi medici vogliamo sia in particolar 
modo assicurata la quiete, sono gli ammalati, 
sia quelli che rimangono nelle loro case, ove i 
famigliari si moltiplicano per evitar loro le mole­
stie dei rumori ecc., sia quelli, soprattutto, chesi„„ disposizioni d(‘l presente decreto non 

applieuiio ui molocicdi, motocarrozz(!tte c motofur- 
goncini di proj^rit'tà delh* Amministrazioni niili- 

eivili dello Stato e dei Corpi armati dello

L(; sono ricoverati negli ospedali più o meno grandi

tali e 
Stato.

,Art. .3 Per ol.temo'e raccertamento di cui
all’orlicolo 2 del ])r('sente decreto gli interessati 

presentare, al competente Circolo ferro-d(‘von()

delle città. Se questo disegno di legge per sè stesso 
circoscritto non risolve e non intende risolvere il 
problema della protezione contro i rumori quale 
può essere impostato dall’assistenza moderna, 
esso apporta e fìssa un principio fondamentale, 
cioè che i rumori molesti debbono essere ridotti

viario d’ispezione rc'golare domanda su carta bol­
lala. (‘d applicarvi una marca da bollo da lire 6

e limitati. È quindi evidente che il margine di

da annullarsi, a cura dell’ingegnere del Circolo
ferroviario d’is])ezion(‘. incaricato dell’accertamento,
(‘ol bollo d’ollicào a data od a perforatore.

Il pr(‘S<ml(‘ decreto andrà in vigore dalla data
(h'ila. sua ])nl)bli(,‘azibne nella Gazzetta Ufficiale
(Ivi Pegno e sarà presentato al Parlamento per 
la sua conversione in legge.

11 Ministro pi'oponente è autorizzato a presen­
tare' il relativo dist'gno di legge'.

Ordiniamo ch(‘, il presente', decreto, munito del 
sigillo dello Stato, sia inserto nella raccolta uffi-
eiale. delle leggi e d(d decreti del Regno d’Italia,
mandando a (‘hiiinque spetti di osservarlo e di
farlo osservare.

Dato a Roma-, addì 11 aprile 1935-XIII.

VITTORIO EMANUELE

Mussolini — Benni — Razza 
— Di R-evel — SoLMi.

Visto, il, Guardasigilli'. SOLMI.

I>RESIBENT13. E aperta la discussione su
(picsto disegno di legge.

DEVOTO. Domando di parlare.
PltESIDENTE. Ne ha facoltà.
DEVOTO. Onorevoli senatori, il decreto-legge 

che sta per essere convertito in legge contiene, 
come del resto ogni provvidenza legislativa del 
Pasci sino, i germi più sicuri- per gli ulteriori svi­
lappi; nel caso attuale anche per direttive di
pr(‘.vidcnza e di assistenza pubblica.

Consenta perciò il Senato che io, brevemente, 
illustri queste possibilità, anche per la condizione 
in cui mi trovo, giacche lasciato l’insegnamento 
ufliciale universitario, sono divenuto, da alcuni
mesi ì amministratore di istituti clinici e, come
tale, assolvo oggi, modestamente, una parte del 
mio dovere.

L’onorevole Ministro proponente il decreto- 
legge assai opportunamente ha fatto rilevare che 
con questo decreto si vogliono eliminare delle mo­
lestie alla pubblica quiete e l’onorevole relatore

azione di questo decreto è grandissimo. Pensiamo 
alle moltissime sale ospedaliere per malati di forme 
mediche, per neuropatici, per operati di chirurgia, 
per i traumatizzati ecc., che ancora oggi,- in non 
pochi centri, guardano su strade battutissime.

Seguendo il filo della legge 1933 che è stata la 
matrice del presente decreto—legge, delle disposi­
zioni che stiamo per approvare e di alcune altre 
provvidenze promosse dai comuni e da altri enti, 
contando ' sui sani ipcoraggiamenti che non po­
trà non dare il Governo fascista, non dovrebbe 
parere inopportuno avvisare i mezzi per stabilire 
attorno ai centri ospedalieri (che non si sono an­
cora trasferiti alla periferia o non potranno disio- . 
carsi), delle zone di rispetto o di silenzio, tali da 
eliminare qualsiasi molestia dall’esterno agli amma­
lati ricoverati.

Perciò attorno agli ospedali non dovrebbero 
circolare autotrasporti di nessun genere; solo le 
tramvie indispensabili, divenute silenziose, i vei­
coli aventi a fare con ospedali o col personale. 
Dovrebbero essere allontanati i venditori ambu­
lanti, non tollerati gli assembramenti vociferatori 
ed ogni altra fonte di molestia come i canti, gli 
schiamazzi serali e notturni che qua e là conti­
nuano ancora ad infierire. L’ospedale attorniato 
da questa protezione si sentirebbe notevolmente 
rafforzato, perchè difeso dai rumori, dalle polveri, 
dalle esalazioni stradali che ancora si diffondono 
in talune zone. Io so di ospedali, non difesi, che si 
riducono ancora a mantenere quasi sempre chiuse 
le finestre, mentre oggi è riconosciuto il gravissimo 
danno derivante dalla mancanza di rinnovamento 
d’aria negli ambienti, e mentre si afferma la gene­
rale tendenza a tenere aperte le finestre anche di 
notte.

A questo dormire a finestra aperta di notte 
forse ha voluto riferirsi il Duce neH’indimentica- 
bile discorso ai medici quando egli segnalava la 
necessità di qualche ritocco al nostro modo di 
vivere.

Del resto è ben noto che quando in una città 
nevica abbondantemente, le sale degli ospedali 
cittadini si allietano per questa neve apportatrice 
dalTesterno di silenzio e di pace nelle camerate 
e che fa bene a tutti. . . fuori che ai bilanci dei 
grandi comuni e delle provincie. Ma questo tema
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dei rumori offre un altro aspetto. Le nostre città 
sono poverissime di zone o di luoghi verdi in cui 
si possano riunire nei mesi estivi, specialmente 
nelle afose ore vespertine, le famiglie del popolo 
che non vanno alla campagna o che vi sono andate 
per assai breve tempo.

Queste poche oasi verdi sono ricercatissime dalle 
famiglie nella serata e se tali oasi stanno in vici­
nanza di una clinica o di un ospedale, la quiete 
dei ricoverati è perduta completamente per non 
poche ore e con non poco pregiudizio. Le autorità 
potrebbero vietafe queste riunioni, ma per vietarle 
bisogna poter offrire ai ceti modesti qualche altra 
cosa.

Dove va questa gente ? Dove vanno questi 
>azzi che essendo stati quasi tutti nelle colonie

ra­

un asilo di sofferenti costituisce per il domani 
un ideale di provvidenze tra i più umani. E come 
tutte le misure, che diminuiscono le Sofferenze 
attenuabili ed evitabili, queste zone di Silenzio 
si convertono in una espressione curativa, ossia, 
per dirla semplicemente, in-una di quelle medicine 
che sono soprattutto di marca italiana. Perchè in 
ogni tempo e specialmente nelle epoche più oscure, 
(abbiamo il diritto e il dovere di ricordarlo), di 
esse è stato antesignano e promotore il nostro 
Paese. {Applausi}.

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di par­
lare dichiaro chiusa la discussione. Questo disegno 
di legge sarà poi votato a scrutinio segreto.

to'

fasciste hanno la passione delle discussioni, della 
vivacità ed anche delle esercitazioni e delle gare 
sempre rumorose su queste rade oasi cittadine ? 
La sana politica del verde urbano deve essere 
maggiormente sentita dalle Amministrazioni lo­
cali e dal pubblico per offrire in località, relativa-
mente eccentriche, nelle serate calde un Sano
rifugio serale alle famiglie più modeste e Spesso 
assai numerose. E mi sembra opportuno associare 
a questa segnalazione ancora un rilievo e cioè: 
vi sono i diritti delle Strade, delle comunicazioni, 
che hanno un qualche motivo di essere compresi 
ed anche soddisfatti. E perchè, io mi chiedo, 
le commissioni cittadine le quali debbono pronun­
ciarsi in tema di edilizia, acconsentono che gli 
edifici scolastici sorgano proprio rasenti alla 
strada, alle strade piu battute, nei rioni più folti 
senza che sia fissato uno Spazio libero per arre­
stare 0 ridurre i rumori che concorrono a rendere

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935 -XIII, n. 1868, che proroga al 
31 dicembre 1936 il termine di costruzione di 
case popolari ed economiche agli effetti della 
concessione del contributo » (N. 683).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca In
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 4 ottobre 1935-XIII, 
n. 1868, che proroga al 31 dicembre 1936 il ter­
mine di costruzione di case popolari ed economiche 
agli effetti della concessione del contributo ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura. , ,

GALLENGA, segretario:

penose e meno efficaci le ore di scuola ? Anchec iixciiu euibdiGi le Ole ai scuoia i Ancfie per 
il fatto che le aule Scolastiche oggi, di giorno in
giorno piu si costruiscono in modo da divenire
sempre più sorde ? È proprio necessario erigere 
delle scuole-caserme per mille fanciulli e più che 
sono costosissime, mentre la scuola elementare 
rionale per 200-300 ragazzi sarebbe anche meno

Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935, n. 1868, che proroga al 31 diceffi- 
bre 1936 il termine di costruzione di case popolari 
ed economiche agli effetti della concessione del 
contributo.

PEESIDENTE. È aperta la discussione su
costosa? Quello che dico per le scuole vale anche 
per nii ampliamenti e per i rinnovamenti ospeda­
lieri per i quali conviene prevenire di più, invece 
di riserbarsi di provvedere in seguito, col promuo­
vere le nuove pavimentazioni stradali spesso 
inefficaci o dover invocare la limitazione della

questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

circolazione. È certamente da lodare qualche
iniziativa locale diretta a attenuare i rumori
stradali ma si deve, a mio avviso, arrivare a poco 
a poco alla costituzione di zone di rispetto che 
avranno anche una funzione educatrice e Signifi­
cheranno la simpatia perenne del pubblico verso i 
inalati. L’onorevole Ministro Benni che come ho 
avuto già occasione di ricordare in questa aula, 
ha la passione e la competenza per le più illumi­
nate opere di assistenza ospedaliera, può dare 
col Ministero dell’interno pratici Suggerimenti 
alle amministrazioni periferiche.

Conchiudo. La zona di rispetto o zona di silenzio 
nelle immediate, vicinanze di un ospedale o di

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1881, riflettente 
l’assunzione di 55 tecnici avventizi per la ese­
cuzione dei lavori della litoranea libica » (Nu­
mero 687).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge:
in legge del Regio decreto—legge 26 settembre 
1935-XIII, n. 1881, riflettente l’assupzione di

« Conversione

55 tecnici avventizi per l’esecuzione dei lavori 
della litoranea libica ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

L „
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A riicolo unico.

Ì'I co ri veri do in legge il lv(*gÌO decreto-legge
2ti settembre F)35-XIir, n. 1881, riflettente l’as­
sunzione di 55 tecnici avvi/nfizi pi'r la esecuzione 
dei lavori ddla litoraiu'a libica.

tate nell’esercizio finanziario 1932- 
1933, per la competenza propria 
dell’esercizio medesimo, sono sta-
bilite, quali risultano dal con-

PHESIDENTE. E
(jin-st o disegno (li leggi*.

il [ieri ;t la discussione su
\(‘ssiino chiedendo di

|i;irl;ire lit dieliiiiro eliinsa.
sitrù poi volato ;r scrutinio si'greto.

11 disegno di legge

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
4 ottobre 1935-XIII, n. 1842, recante norme 
per la concessioni alla “ Unione Italiana Ciechi ” 
della esclusività della fabbricazione e vendita 
ai Comuni delle piastrine di contrassegno per 
la imposta sui cani » (N. 689).
I‘RESI DEN'fE. L'ordine (h'I giorno r(*ca la di-

sciissionc del dis( no (li h'gg(': «
del Eegio
n. ISlg,

deeret ()-legg(* 1
('on versione in legge

ottobre 1935-Xin,
recardo nonne pm* la concessione alla

“ Eui(ui(‘ Huliaiia Ci(*chi ” della esclusività della 
hihhricuziouc e vendifu ai Eomimi dclh^ piastrine
contrassegno per la imposta sui cani ».

l’regd il senatore si'gretario Gallenga di darne 
lei I lira.

GALLE N G A, segretario:

Ariicolo unico.

E convcrtito in legge il Regio decreto-legge
•1 ottobre 1935, n. 1842, recante norme per la
conci'ssione alla k Unione Italiana Ciechi » del
diritto di esclusività nella fabbricazione e vendita 
ai (àimuiii delle ])iastrine di contrassegno per la 
imposta sui cani.

PRESIDENTE. E
<1 uesto disegno di h'ggr*.

aperta, la discussione
Nt'ssuno

su
chiedendo di

liarlari* la diehiaro chiusa. 11 disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio S(‘greto.

Approvazione del disegno di legge: Conto con-
suntivo del Fondo speciale delle corporazioni 
per l’esercizio finanziario 1932-33 » (N. 650).
PRESIDKNTE.

discussione sul disegno di legge:
L’ordine del giorno reca la

■ ((

tivo del l^'ondo speciale delle
Conto consun-

l’esercizio tinanziario 1932-33 ».

suntivo di quella Amministra­
zione, allegato al conto consuntivo 
della spesa del Ministero delle cor-
p orazioni L 98.028.454,28
delle quali furono riscosse. . . . 97.626.981,33

e rimasero da riscuotere.

(Approvato).

. . L. 401.472,95

Art. 2. — Le spese, del Fondo 
predetto, accertate nell’esercizio 
finanziario 1932-33 per la compe­
tenza propria dell’esercizio mede-
simo. sono stabilite in. . . . L. 98.028.454,28
delle quali furono pagate. . . . 76.909.055,85

e rimasero da pagare. .

(Approvato).

. L. 21.119.398,43

Art. 3. Le entrate rimaste da 
riscuotere alla chiusura dell’eser­
cizio finanziario 1931-32, restano
determinate in . ....................
delle quali furono riscosse. . .

L 253.515,15
253.515,15

e rimasero da riscuotere. . . . L.

(Approvato).

Art. 4. — Le spese rimaste da 
pagare alla chiusura dell’esercizio 
finanziario 1931-32, restano de­
terminate in ..... 
delle quali furono pagate

c rimasero da pagare. ' .

(Approvato).

. . L. 18.769.420,91
17.956.382,86

. . L. 813.038,05

Art. 5. — I residui attivi alla chiusura dell’eser- 
cizio 1932-33 sono stabiliti nelle seguenti somme:

Somme rimaste da riscuotere 
alle entrate accertate per la com­
petenza propria dell’esercizio fìnan-

corporazioni per ‘ 1932—33 (articolo 1). . . L.
I Somme rimaste da riscuotere

401.472,95

Pi'(*go il senatore segretario Gallenga di darne 
h'ttiira,.

C ALLENO A, segretario, legge lo Stani'pato A. 650.
RRESLDENTE. È aperta la discussione generale 

su questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
pai'lare la dichiaro chiusa. Passeremo alla discus- '

sui residui degli esercizi prece- ■ 
denti (articolo 3). . .. . . . . .

Somme riscosse e non versate
(colonna s del riepilogo dell’en-
trata) !

sione degli articoli che rileggo:
Art. 1. — Le entrate del Fondo

Residui attivi al 30 
1933 . .................... ... .

giugno 
. . L. 401.472.95

speciale delle corporazioni. accer- (Approvato).
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Art. 6. — I residui passivi alla chiusura dell’e­
sercizio finanziario 1932-33, sono stabiliti nelle 
seguenti somme:

Somme rimaste da pagare 
sulle spese accertate per la compe­
tenza propria dell’esercizio finan­
ziario 1932-33 (articolo 2). . . L.

Somme rimaste da pagare sui 
residui degli esercizi precedenti 
(articolo 4)...................................

21.119.398,43

813.038,05

Articolo unico.
È convertito in legge il Eegio decreto-legge 

2 maggio 1935-XIII, n. 683, che modifica il regime 
doganale del piombo e dei suoi derivati.

PEESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Eesidui passivi al 30
1933 ...................................

giugno 
. . L. 21.932.436,48

(Approvato).

Il disegno di legge sarà poi votato a scrutinio

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
.« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
20 giugno 1935-Xni, n. 1205, concernente prov­
vedimenti riguardanti la Società anonima na-
zionale Cogne » (N. 678).

segreto. PEESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discnssione del disegno di legge: « Conversione in

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
18 aprile 1935-Xin, n. 643, concernente il con­
ferimento di autonomia amministrativa ad al­
cuni organi dell’Amministrazione centrale della 
guerra » (N. 673).

legge del Eegio decreto-legge 20 giugno 1935-XIII,
n. 1205, concernente provvedimenti riguardanti
la Società anonima nazionale Cogne ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

PEESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Eegio decreto-legge 18 aprile 1935-XIII, 
n. 648, concernente il conferimento di autonomia 
amministrativa ad alcuni organi deH’Amministra- 
zione centrale della guerra ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

Articolo unico.

È convertito in legge il Eegio' decreto-legge 
18 aprile 1935-XIII, n. 648, concernente il conferi­
mento di autonomia amministrativa ad alcuni 
organi dell’Amministrazione centrale della guerra.

PEESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
Conversione in legge del Regio decreto-legge

2 maggio 1935-Xin, n. 683, che modifica il 
regime doganale del piombo e dei suoi derivati » 
(N. 674).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Eegio decreto-legge 2 m,aggio 1936-XIII, 
n. 683, che modifica il regime doganale del piombo 
e dei suoi derivati ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Eegio decreto-legge 

20 giugno 1935-XIII, n. 1205, concernente prov­
vedimenti riguardanti la Società anonima nazio­
nale « Cogne ».

PEESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 settembre 1935-Xin, n. 1836, relativo alla 
organizzazione della marina mercantile per il 
tempo di guerra» (N. 679).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di’ legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 19 settembre 1935 - 
Anno XIII, n. 1836, relativo alla organizzazione 
della marina mercantile per il tempo di guerra ».

Prego il senatore segretario Gallenga di darne 
lettura.

GALLENGA, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Eegio decreto-legge 

19 Settembre 1935-XIII, n. 1836, relativo alla 
organizzazione della marina mercantile per il 
tempo di guerra.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.
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Einvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 luglio 1935-Xin, n. 1447, concernente l’as-
sicnrazione degli operai nelle Colonie del-
rAfrica Orientale per i casi di morte per febbre 
perniciosa o malattia tropicale » (N. 682).
rUESTDKNTM. l/ordiiKJ del

discussione, (lei disegno di legge:
giorno reca la

« Conversione in
b’gge del Begio dccrcto-leggci 20 luglio 1935-XIII,
n 1117, conc(‘rn(‘nte l’assicurazione degli operai
ndl(‘ (ìolonii' (h'irAfrica Orientale per i casi di 
morte, per febbri', perniciosa o malattia tropicale «.

Bri'qu il senatore si'gretario Gallenga di darne 
lettura,.

( lAIAj EN( E\, segretario:

E con v'(‘rt ito
Articolo unico.

in legg(i il Eegio decreto-legge
20 luglio 1935-XrEr, n. 1447, concernente l’assi-
curazioru' (b'gli operai nelh', Colonie deH’Africa
()iieulal(‘, per i casi di morte per febbre perni-
CI osa, o malattia, tropicale.

EBESTDENTE. È aperta la discussione su
(luc'sto dist'gno di legge'. Xc'ssuno chiedendo di par- 
l:ir(' la- didiiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi 
volato a, scrutinio S(‘gr(4;o.

Saluto al senatore De Bono.
BltESTDENTE. È presente nell’Aula l’tiininente

canu'.rjita. Emilio De Bono, Maresciallo d’Italia.
{'rutta ItAssemhlca in piedi applaude lungamente 
airindirizzo <lcl senatore De Bono).

Il saluto ch(' io volevo rivolgergli è stato preve­
nulo dalla, vostra avclamazione. manifestazione
di ia.ra, (' spunta,n(':t dt'l st'utimento di ammirazione 
(' di riconoscenza che' a, JjUÌ ci lega dopo che Egli 
ha, rivendicalo sui campi di Adua l’onore e il pre­
stigio della, bandi('ra, d’Italia., {Applaiisi vivi e 
prolungati).

DE BONO. Cihit'do di parlare.
PB,ES11 )ENTE. N(' ha facoltà.
DE BONO, (piesto ap])]auso non deve essere 

(iiretto solo alla, jnia, persona ma a tutti quelli 
ch('. mi hanno coadiuvato, ullìciali, soldati, camicie 
m'i(' (' operai, i quali di fronte a qualsiasi sacrifìcio 
hanno marciato, lavorato, cantato c riso. Io non
Ilo fatto altro che marciare', 
ridere, con loro {Applausi).

lavorare, cantare e

Votazione a scrutinio segreto.
.PRESIDENTE. Procederemo ora alla vota-

zione dei disegni di legge rinviati allo scrutinio 
S('greto nella seduta di ieri o nella odierna.

Dichiaro aperta la votazione.

Chiusura di votazione.
PEESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. 

Invito i senatori segretari a procedere allo spoglio 
delle urne.

I senatori segretari fanno la numerazione dei voti. 
Hanno preso parte alla votazione i senatori: 
Abisso, Acquarono, Ago, Aldi Mai, Amantea, 

Andreoni, Anseimi, Antona Traversi, Asinari di 
Bernezzo, Asinari di San Marzano, Azzariti.

Baccelli, Baldi Papini, Bandii, Barcellona, Bar­
zilai, Bazan, Belfanti, BeUuzzo, Bennicelli, Bensa,
Bergamasco, Berlo, Beverini, Biscaretti Guido,
Biscaretti Eoberto, Bocciardo, Bodrero, Bombi, 
Bonardi, Boncompagni Ludovisi, Bongio.vanni, 
Borlotti, Brezzi, Broccardi, Brusati, Burzagli.

Caccianiga, Calisse, Camerini, Campolongo, Car­
nevari, Cappa, Carletti, Casanuova, Casoli, Castelli, 
Cattaneo Giovanni, Cattaneo della Volta, Caval­
iere, Ceiosia, Centurione Scotto, Cesareo, Chersi 
Innocente, Cliimienti, Clan, Cicconetti, Cimati,
Cini, Ciraolo, Cogliolo, Conci, Concini, Conti
Sinibaldi, Conz, Corbino, Cozza, Credaro, Cremo­
nesi, Crespi Mario, Crespi Silvio, Crispolti, Crispo 
Moncada, Curatalo.

D’Achiardi, Da Como, D’Amelio, D’Ancora,
Danza, De Bono, De Capitani D’Arzago, De Mar­
chi, De Marinis, De Martino Augusto, De Martino 
Giacomo, De Eiseis, De Vecchi di Val Cismon, 
De Vito, Devoto, Di Bagno, Di Benedetto, Di
Donato, Diena, Di Frassineto, Di Marzo, Di
Mirafiori Guerrieri, Di Terranova, Di Vico, Ducei, 
Dudan, Durini di Monza.

Etna.
Facchinetti, Facili, Faggella, Faina, Falcioni, 

Falck, Fantoli, Farina, Fedele, Felici, Ferrari, 
. Flora, Forges Davanzali, Foschini, Fraschetti.

Gaio, Gallarati Scotti, Gallenga, Gasparini Ja­
copo, Gasperini Gino, Gatti Girolamo, Gatti Sal­
vatore, Gazzera, Ghersi Giovanni, Giampietro, 
Giannini, Giardini, Gigante, Ginori Conti, Gior­
dano, Giuria, Giuriati, Giusti del Giardino, Gon-
zaga. Grazioli, Grosso, Guaccero, Guadagnini,
Gualtieri, Guglielmi, Guidi.

Imberti, Imperiali.
dodo, dosa.
Krekich.
Landucci, Danza Branciforte, Danza di Scalea, 

Deicht, Devi, Dibertini Gesualdo, Dibertini Pa­
squale, Dissia, Donghi, Duciolli.

Majoni, Mambretti, Mantovani, Manzoni, Mara- 
gliano. Marciano, Marescalchi Arturo, Marescalchi
Gravina, Marracino, Martin-Franklin, Mattioli
Pasqualini, Maury, Mayer, Mazzoccolo, Mazzoni, 
Mazzucco, Menozzi, Messedaglia, Miari de Cumani, 
Micheli, Miliani, Millosevich, Montefìnale, Mon- 
tresor, Montuori, Moresco, Mori, Morpurgo, Mor- 
rone, Mortara, Mosconi, Muscatello.

Nicastro, Nicolis di Eobilant, Novelli, Nuoci, 
Nunziante, Nuvoloni.

Orlando, Orsi, Orsini Baroni, Ovio.
■Padiglione, Pascale, Passerini Angelo, Pecori 

Giraldi, Peglion, Pende, Perla, Perris, Perrone 
' Compagni, Petrone, Piaggio, Picoio, Piola Caselli, 
Pironti, Pitacco, Poggi Cesare, Porro Carlo, Porro 
Ettore, Pozzo, Prampolini, Pujia.

Eaimondi, Eaineri, Eava, Eebaudengo, Eeggio,
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Renda, Roland! Ricci, Romano Avezzana, Romano 
Santi, Romei Longhena, Romeo Nicola, Romeo 
delle Torrazzo, Rossini, Rota Francesco, Rota 
Giuseppe, Ruffo di Calabria, Russo.

Sailer, Saiucci, Salvi, Sandicclii, Sandrini, Sani 
Navarra, San Martino, Sarrocchi, Scaduto, Sca­
lini, Scalori, Scavonetti, Schanzer, Scialo) a. Sci- 
pioni, Scotti, Sechi, Silj, Silvestri, Sinibaldi, Si- 
rianni, Sitta, Solari, Soler, Spada Potenziani, 
Spezzetti, Spillèr, Strampelli, Supino.

Tacconi, Tallarigo, Tamborino, Taramelli, Tas­
soni, Thaon di Revel grande ammiraglio Paolo, 
Thaon di Revel dott. Paolo, Theodoli di Sambuci,

mobiliare e immobiliare del Convitto Nazionale 
«Vittorio Einanuelo II» di Roma (676):

Senatori votanti 
Favorevoli . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

Ooiiversione in legge del Begio

Tiscornia, Todaro, Tofani,
Torre, Tosti di Valminuta,

Tolomei, 
Tournon.

Torlonia, 
Tovini,

Treccani.
Vaccari, Valagussa, Venino, Vicini Antonio,

Vicini Marco Arturo, Vinassa de Regny, Viola, 
Volpi di Misurata.

Zerboglio, Zippel, Zoppi Gaetano, Zoppi Ottavio, 
Zupelli.

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Proclanro il risultato della vo 
fazione a scrutinio segreto dei seguenti disegni di
legge:

Conversione in del Regio decreto-legge
23 agosto 1935-XIII, n. 1683, concernente rordina- 
mento per le .spese in dipendenza delle esigenze
straordinarie delle colonie dell’Africa 
(688):

orientale -

299
295

4

de'Creto-legge
11 aprile 1935-XIII, n. 695, contenente disposizioni 
per eliminare i rumori molesti prodotti dai moto­
cicli, dalle motocarrozzette e dai motofurgoncini 
(677): ' ■

Senatori votanti . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

Oonversione in legge del Regio
4

299 ,
295

4

decreto-legge
ottobre 1935-XIII, n. 1SC8, die proroga al 31 di-

ceinbre 1936 il termine di costruzione di case po-
polari ed economiche 
del contributo (683):

agli effetti della concessione

Senatori votanti .
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio

299
296

3

decreto-legge
26 settembre 1935-XIIl, n. 1881, riflettente l’aissun- 
zione di 55 tecnici avventizi per la esecuzione dei 
lavori della litoranea libica (687):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

299
299 

0

Senatori votanti . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

299
297

2

Coiwersione in legge del Regio decreto-legge
14 febbraio 1935-XIII, n. 110, relativo al prohmga- 
mento deH’autostrada Ffapoli-Pompei verso l’interno 
di Napoli (503):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

299
297

2

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 maggio 1935-XIII, n. 682, concernente il trasfe­
rimento del personale dell’Opera Nazionale Com­
battenti dalla sede centrale agli uffici periferici 
(675):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . , .

Il Senato approva.

299
297

2

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
6 maggio 1935-XIII, n. 680, relativo al patrimonio

Conversione in legge del Regio decreto-legge
4 ottobre 1935-XIII, n. 1842, recante norme per la 
concessione alla « Unione I taliana Ciechi » della 
esclusività della fabbricazione e vendita ai Comuni 
delle piastrine di contrassegno per la imposta sui 
cani (689):

Senatori votanti .
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

299
294

5

Conto consuntivo del Fondo speciale delle cor­
porazioni per l’esercizio finanziario 1932-33 (650):

Senatori votanti
Favorevoli . , 
Contrari . . .

Il Senato approva.

299
295

4

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
18 aprile 1935-XIII, n. 648, concernente il conferi­
mento di autonomia amministrativa ad alcuni or-



Atti Parlamentari — 1584 — Senato del Regno

LEO I ST> A T U RA X XIX — 1» SESSIONE 1934-35 — discussioni — SEDUTA DEL 10 DICEMBRE 1935

mini '(l(‘ll'Ammiiii.^<luziom* centrale '(Iella <r 11 erra biennio ili pratica per essere ammessi al concorso

(G73}:
Senatori votanti

I'avor(‘\’oli . . . 
('ontra,ri . . . •

299
293

6
11 Senato aiijinivat.

( '()ii\(‘rsioiie III legar
ma aio 11. 11. ds:

del Itegio decreto-legge 
die moditica il regime

del piombo <• (l(‘i suoi di'i-ivati ((>71):
Senatori votanti 

ffa\'ore\'oli . . . 
Goni rari . . . .

Il Senato aiiprova.

299
290

3

( '((Il ve-rsiom" I II l(‘gg(‘ (11*-! Eegio decreto-legge
20 giugno PI35-XIII, n. 1205, concernente provvedi-
meli ti rigiia rdaid i bi Società anonima nazionale

])er l'iscrizione negli Albi dei procuratori ed un
altro biennio per affrontare i severissimi esami di
Stato per la avvocatura; dovendosi attendere an-
co ra uii intero decennio per avere il diritto di pa­
trociiiare davonti alla Corte di Cassazione ed aile 
altre giurisdizioni speciali, in pratica (con i ritardi 
soliti, la non coincidenza della data degli esami con 
quella dei compiuti bienni e l’intersecazione del ser­
vizio militare) non si diventa avvocato cassazionista 
che alla età della possibile entrata in Senato.

GmiMBERTI.

Presentazione di relazioni.

Cogiic » (G7S): 
Senatori votanti

Savore voli .
Contrari . .

Il Senato ap])rova.

299
295

1

('<mv<a-siom‘ ni legge del llegio decreto legge
19 seflmiibri' IffU-XIlI, n. ISMtJ, relativo alla orga-
11 i zza zi o II della marina mercantile ])er il tempo di
giierra, ((>7!»):

Senatori votanti 
ffavori*voli . 
Gontrai’i . .

Il Senato approva.

299
295

1

( '(mi'crsiom^ in legge del ]b\gio ilecreto-legge
2() luglio Itllm-Xl 11, 11. 1117, concernente passicura-
zioiK' <legli 
lal<‘ per i

operai ni'lle Colonie dell'Africa Orieu- 
casi ili morte per febbre perniciosa o

PKESIDENTE. Invito i senatori Mazzucco, 
Gian e De Marinis a presentare alcune relazioni:

MAZZUCCO. Ho l’onore di presentare al Senato 
la relazione sul disegno di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 ottobre 1935-XIII, n. 1990, contenente norme 
per rincremento della cultura militare (719).

GIAN. Ho l’onore di presentare al Senato la 
relazione sul disegno di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
2G settembre 1935-XIII, n. 1803, contenente 
norme per le nomine dei presidenti e dei vice-pre­
sidenti delle Accademie, degli Istituti e delle Asso­
ciazioni di Scienze, Lettere ed Arti (713).

DE MAEIXIS. Ho l’onore di presentare al 
Senato la relazione sul disegno di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 maggio 1935-XIII, n. 967, che stabilisce, in 
via transitoria, i titoli di studio necessari per la 
nomina a sottotenente di complemento ed a ser­
gente pilota dell’Arma aeronautica (723).

PEESIDENTE. Do atto ai senatori Mazzucco, 
Gian e De Marinis, della presentazione di queste 
relazioni che saranno stampate e diMribuite.

malattia tropicab' ((>82): 
Smiatori votanti 

l''a/vor(‘voli . . 
Gontrai'i . . .

II Senato apiirova.
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290
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Annuncio di interrogazione.

PPESTDENTE. Prego il senatore segretario
Gallenga di dar lettura di una interrogazione pre- 
S(‘nta.ta alla Pr'csidenza,.

GALLEXGA, segretario:
Al ìiiììii.stro guardasigilli per .sapere se, quale fa­

scista, e ]uinistro del Eegime valorizzatore iièll’opera 
<1 nel 'canfo delle mascliic energie della Giovinezza, 
non ritenga di jirovvedere ad abbreviare il termine
stabilito daU’art. >3 del llegio decretolcgge 27 no-
vembre 1933, n. 1578, ])er la iscrizione nell’Albo
sjieciale della Corte di Cassazione, considerando clic 
conseguendosi la laurea in giurisprudenza normal­
mente a 21-22 anni di etti dovendo.si compiere un

Annuncio di risposta scritta ad un’interrogazione.
PEESIDENTE. Comunico al. Senato che il 

Ministro competente ha trasmesso la risposta scritta 
airinterrogazione del senatore Galimberti.

A norma del Eegolamento, la medesima sarà 
inserita nel resoconto stenografico della seduta 
odierna.

Domani, 11 dicembre, ventiquattresimo giorno 
dell’assedio economico, seduta pubblica alle ore 
15 col seguente ordine del giorno.

Discussione 'dei seguenti disegni di legge:
Conversione in legge del llegio decreto-legge 

19 settembre 1933-XIII, ii, 1730, relativo alla revoca 
della concessione all’Automobile Club di Tripoli di 
effettuare una lotteriji automobilistica e riorganiz­
zazione della lotteria stessa (080);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
20 settembre 1935-XIII, ir. 1840, riguardante modifica­
zioni alla tariffa speciale dei dazi doganali da ap-
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plicare nel Begno alle merci di origine e provenien-
za dalle Colonie italiane (681);

valorizzatore nell’opera e nel canto delle maschie

Conversione in legge del Regio decreto-légge
23 settembre 1935-XIII, n. 1713, concernente relimina- 
ziono del rame dalle merci considerate dal Regio 
decreto-legge 14 aprile 1934-XIÌ, n. 564 (684);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
26 settembre 1935-XIII, ii. 1829, che stabilisce le com­
petenze dei Ministeri delle comunicazioni e della 
stampa e propaganda nei servizi di radiodiffusione 
e di televisione (685);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
26 settembre 1935-XIII, n. 1823, sulle esenzioni tem­
poranee da imposta a favore delle nuove pianta­
gioni fruttifere (686);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
30 ottobre 1935-XIV, n. 1856,, concernente l’autorizza­
zione al Capo del Governo ad emanare norme in­
tese a conseguire economie nelle, spese per il fmi- 
zionamento degli uffici e dei servizi di Enti pub- 
blici (690);

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
26 settembre 1935-XIII, n. 1865, riguardante l’im­
barco di ufficiali della Regia marina su piroscafi 
della marina mercantile (691);

Conversione in legg'e del Regio decreto-legge 
4 ottobre 1935-XlII, n. 18-41, riguardante nuovi ter­
mini per agevolare la ricostruzione in nuova sede 
delle case private danneggiate dalla frana nel co­
mune di Predappio Nuova (692);

Conversione in leggie del Regio decreto-legge 
' 4 ottobre 1935-XIII, n. 1883, riguardante modifiche ed 
integrazioni ad alcune disposizioni di carattere tri­
butario riferentisi ad operazioni di credito in fa­
vore dell’agricoltura (695);

Conversione in legge del Regio decreto-legge oo o oo
23 settembre 1935-XIII, n. 1712, concernente facilita­
zioni ai motociclisti stranieri ed italiani residenti 
all’estero, in viaggio di diporto nel Regno (701);

Conversione in leggi del Regio decreto-legge
23 settembre 1935-XIIT, n. 1714, concernente nuove 
concessioni di temporanea importazione (702);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
10 ottobre 1935-XIII, n. 1953, concernente gli esami 
per l’avanzamento anticipato ed a scelta speciale 
e per l’ammissione alla, scuola di guerra degli uffi­
ciali del Regio Esercito in servizio nelle Colonie 
dell’Africa Orientale (704).

La seduta è tolta (ore 16.55).

Risposta scritta ad un’interrogazione.
Galumberti. ■— Al IMinistro Guardasigilli: « Per 

sapere se, quale fascista e Alinistro del Regime,
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energie della giovinezza,. non ritenga di provve-
dere ad abbreviare il termine stabilito dall’arti­
colo 33 del Regio decreto-legge 27 novembre 
1933, n. 1578 per la iscrizione nell’Albo Speciale 
della Corte di cassazione, considerando che conse­
guendosi la laurea in Giurisprudenza normal­
mente a 21-22-anni di età, dovendosi compiere un 
biennio di pratica per essere ammessi al concorso 
per l’iscrizione negli Albi dei procuratori ed un 
altro biennio per affrontare i severissimi esami 
di Stato per la Avvocatura; dovendosi attendere 
ancora un intero decennio per avere il diritto di 
patrocinare davanti alla Corte di cassazione ed 
allo altre giurisdizioni speciali, in pratica (con i 
ritardi soliti, la non coincidenza della data degli 
esami con quella dei compiuti bienni e l’interse­
cazione del servizio militare) non si diventa avvo­
cato cassazionista che alla età della possibile en­
trata in Senato ».

Risposta. — In relazione alla interrogazione 
presentata dall’onorevole senatore avv. Tancredi 
Galimberti con richiesta di risposta scritta, si 
comunica alla S. V. Ill.ma che in data odierna 
S. E. il Ministro, ha risposto nei termini seguenti:

« La questione a cui si riferisce l’interrogazione 
presentata dalla S. V. On.ma al Senato del Regno 
in data 17 corrente è assai dèlicata ed importante.

«Trattasi, infatti, di Stabilire se ed in quanto 
la necessità che al patrocinio davanti alla Corte 
di cassazione ed alle altre giurisdizioni superiori 
siano ammessi professionisti dotati di capacità 
ed esperienza adeguate alla particolare difficoltà 
dei giudizi che si svolgono presso le Supreme Magi­
strature, possa essere conciliata con il soddisfaci­
mento delle esigenze, anche esse meritevoli di con-
siderazione, dei giovani avvocati che aspirano a
conseguire, in un termine più breve dell’attuale, 
l’iscrizione nell’Albo speciale dei patrocinanti
dinanzi alle Magistrature stessi )).

«Posso assicurare la S. V. On.ma che il com­
plesso problema sarà al più presto approfondito, 
in tutti i suoi elementi, per addivenire a quei tem­
peramenti delle norme vigenti che si addimostras­
sero giusti e convenienti .

« D’ordine del Ministro
« IL Capo di Gabinetio 

«Cosentino».

Prof. Gioacchino Laurenti

Direttore dell’ufficio dei Resoconti
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